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IIpeauciaosue

KHura npozpomkaeT cepuio yueGHBIX nmocobuil mo MaTeMaTHKe IOZA
pezakiueir A.JI. CemeHoBa ¥ U. B. fleHKo, NMOCBSIIEHHbIX NOATOTOBKE
k EI'D no matemaruke B 2011 r.

[Ipu pelieHHH NpaKTHYECKH 060 MaTeMaTHYeCKOH 3aa4yd NPUXO-
JHUTCS TIPOU3BOAUTh NMpeoOpa3oBaHUsA YHUCJIOBBIX, aare6pandyecKUx WIH
OYHKIMOHANBHBIX BblpakeHHH. M1 X0oTA caMu 3TH Npeobpa3oBaHUA He
SIBJIAIOTCS CaMOLeNIbIO, OHH MTPeJCTaBIAIT o601 10BONMbHO 3¢ deKTHBHOE
cpezacTBO (MPHUYEM MHOTJA — YYThb JIM HE eJUHCTBEHHO BO3MOXKHOE) /JIA
pellleHus 3aJauu.

Cka3aHHOe 0coOeHHO OTHOCHUTCA K 3aflayaM Ha pellleHHe ypaBHEHHI
WIX HepaBeHCTB. VIMEHHO TaK/M 3aZiayaM M NOCBsIeHa HacTosAmas KHH-
ra, B KOTOpPOH pacCMOTpeHBI OCHOBHbIE THIbI ypaBHEHHH M HEPAaBEHCTB,
a TaroKe pa3HyYHble METO/bl UX PelIeHHH.

YuTrarenio mpeAjiaraloTcss HeCKOJIbKO HabOpOB AMAarHOCTHYECKUX 3a-
gad. Kaxzplit Takoit Habop BrIoyaeT B cebs pallOHaJIbHbIE, Uppaly-
OHaJIbHbIE, TOKa3aTesbHble, JorapudpMuyeckiie, TPUTOHOMETPUYECKHE,
cogepxamuye MoAynu (abcomoTHble BeIWYHMHBI) U KOMOHMHHPOBaHHbBIE
ypaBHEHHs M HepaBeHCTBa. HauyanibHas AuarHoctudeckas pabora cogep-
JKHT 33/[a4¥l, KOTOphle pa3bupatoTcs Jaee B KaxI0M naparpade. YpoBeHb
CJIOKHOCTH 3a/1a4 CJIeAYIOIHX UIeCTH AUarHOCTUYeCKUX paboT Bo3pacTaeT
¢ pocToM HoMepa paboThI.

B xaxxgoM naparpade npuBeZieHsl 3aZa4 AJI CAMOCTOSTENBHOTO pe-
meHusA (TPeHHPOBOYHBIE U NMOATOTOBHUTENbHBIE). B cilydae BO3HHMKHOBe-
HUs HEMPEOJONTHUMEIX TPYAHOCTEH NpH pellleHHH KaKux-Tubo 3ajad nepe-
xoAuTe K 6o1ee NPOCTHIM, NOATOTOBUTEIbHBIM 3aZiadaM 10 COOTBETCTBY-
folieit Teme. [Tocie 3Toro cHoBa BO3BpamaiTech K TPEHMPOBOYHBIM 3a/a-
yaM. B KOHIle KHUTH UMeEeTCsl CIHCOK JIUTePaTyPhl 1A CAMOCTOATENbHOM
HOATOTOBKH K 9K3aMeHYy.

Hamu pexoMeHAalMy TaKOBBI:

— BBIMOJIHUTE AUArHOCTHYECKYIO paboTy U CBepbTe nojlyyeHHble Bamu
OTBETHI C OTBETAMH B KOHIIE KHUTH — KaXk/Jas HepellleHHas 3a/ja4a U KaX-
JBIfl HEBEPHBIH OTBET SIBJISETCS JJIsi BaC CUTHAJIOM K JIeHCTBHIO;

— BHUMATeJbHO NPOYHTaiiTe NpeAJoXKeHHble MeTOAWYECKHEe PEKO-
MEHZAlWH U IpUMephl pellieHHH Bcex 3ajay JUarHOCTHYeCKOil paboThl,
CPaBHMB HX C TEKCTaMH BalllMX pellieHUit 1 06paTuB ocoboe BHUMaHKe Ha
HMeloIyecs pasnyusa MeXy HUMH;

— Moc/IefloBaTeNIbHO pellaiiTe AuarHocTHYeckue paborel 1—6 (pac-
MOJIOXKEHHBIE B NOPAZIKE BO3pacTaHMs TPYAHOCTH 3aZay), epemexxas ux



4 [Ipeauciosue

C TPEHHPOBOYHBIMH M JUAarHOCTHUYECKUMHU 3aZjladaMH — Npex/ie Bcero 1o
TeM TeMaM, KOTOpble BbI3bIBAIOT HaubobIIHe 3aTPyAHEHHS.

HapeeMmcsi, 4To HaBBIKY pellleHUs 3a/ady, pejaraeMblX B HacTosIei
KHHTe, IOMOTYT IIKOJIbHUKAaM B OyZAyIieM ycHellHo cAaBaTb caMble pas-
Hble 5K3aMeHbI IO MaTeMaTHKe.

ABTophl GnarogapHsl A. B. CeMEHOBY, TPOYUTABILIEMY BCIO PYKOITHCH,
cZleNaBUIeEMY psAJ coJepXaTelbHbIX 3aMeYaHUl U NpeAJIoKeHHUH, yrydnia-
IOIIMX TEKCT B LieJIOM.

B noAroToBKe HacTOSIIEro U3JaHUA OOJBIIYIO MOMOLIb aBTOPAM OKa-
3aJId CTYAEHTH MeXaHHUKO-MaTeMaThuyeckoro o¢akynbreta MIY nMeHH
M. B.JlomoHocoBa A. TpenanuH, A.Toanesa, O. 3arwietuna, U. Hetai, ko-
TOpble NIpOpeIIay Bce 3a/ia4y Y BbIBEPWIH OTBETHI K HUM.

ABTOpHI 61arozapHHL BceM, KTO coobupt 06 ormedaTkax U MpHCIA 3a-
Me4yaHHUsl K IepBOMY H3/aHHIO.

H. H. Cepeees, B. C. Ilangpépos



BBeaenue

[epBas yacTb (4acTe B) BapuanTa EI'D mo MaTeMaTHke npejcTaB/ieHa
3alayaMH4 ¢ KpaTKUM OTBETOM, BTopast 4acTb (4acTb C) COCTOUT U3 LIECTH
3a/la4 ¢ pa3BepHYTBIM OTBETOM.

OCHOBHOH 1eJIbIO 3TOM, TaK CKa3aTh, «By30BCKOM» 4YaCTH BapHaHTa
(B omIMYMe OT NEPBOii ero YacTH, HocALIeH XxapakTep «3ayeTa» Mo Kypcy
MaTeMaTHKHU cpeZiHel IIKOJIbI) ABsAeTcs AuddepeHIIHalisa BbITyCKHUKOB
B OTHOLIIEHHH UX BO3MOXXHOCTe# AajibHeiimero oOyueHus B By3ax C pas-
JIMYHBIMH TPe6OBaHMAMHU K MaTeMaTH4ecKoil MOArOTOBKe YYal[uXcs.

3azaHuA BCel 4acTH 2 B 1[eJIOM IpeJiHa3HavyeHbl IS IPOBepKY 3HaHUH
Ha TOM ypoBHe Tpe6oBaHUMN, KOTOPBIH TPaJHLIMOHEH B BY3aX C NpPOQWib-
HBIM 3K3aMeHOM 10 MaTeMaTHKe.

Hrorom paboThl BHITycCKHHKA HaJ KaxJoi 3azaveil Tuna C spisercs
npejcTaBjieHHblEe UM Ha dK3aMeHe:

® OTBeT Ha IIOCTaBJIeHHBIH B 3aZlaHHH BOIPOC,

® TEKCT pellleHus 3a/ja4H.

[To 6o/BIIOMY CYETY, OTBET K 3aJjade TAKKe MOXXHO CUMTaThb HEOTh-
eMJIeMOH 4acThIo ee peuteHus (B ITMPOKOM CMBICJIE), YTO MBI M [TOZpasy-
MeBaeM B JajibHeileM. PellieHHe 3anHChiBaeTcs B ClIeL[HANbHBINA 61aHK
oTBeTOB N2 2, BbiZIaBaeMblii BHITYyCKHUKY HEITOCPECTBEHHO Ha SK3aMeHe.

3a pemense 3aga4yu C3 Ha 5Kk3aMeHe MOXHO IONTYyYUTh OoLieHKy B 0, 1, 2
wi 3 6aa. He MakcMMalbHO BO3MOXKHOE KOJIMYECTBO GaJUIOB 3a 3aja-
9y CTaBUTCS B TOM CJIy4ae, eCIM B ee pellleHHH MPUCYTCTBYIOT OLIMOKH,
HETOYHOCTH WIHM HeZocTaTkH obocHoBaHMA. IlogyepkHeM, YTO Ha 3K3a-
MeHe OLIEHMBAaHHE pellleHHs 3aAa4v JO/DKHO NPOU3BOAUTHCA B CTPOIOM
COOTBETCTBHUHU C 3apaHee YTBEPXKJAEHHBIMHU KpUMEPUAMU.

Jlajieko He NpasZHBIM ABJIAETCA BOIPOC O TOM, kKakue cnocobbl perie-
HUA 3a/ja4M U 3alIMCH ee OTBeTa AOMyCTHMBI Ha €IMHOM rocyapCTBEHHOM
SK3aMeHe. [71aBHBIM TpebGOBaHHEM K pellleHHIo 6bUla U OCTaeTCs ero Ma-
memamuueckas NpasuwibHOCMb, 8 UMEHHO:

® B OTBET HEOOXOZAUMO BKJIIOUHUTH TOJBKO BEPHBIE 3HAYE€HUA HCKOMOI
BEJIMYUHEI, IPUYEM BCe;

e dpopMma 3anucH OTBeTa MOXeET ObIThb M0OOH U3 yroTpebisieMbIX B CO-
BpeMeHHO! y4e6GHO#t uTepaType;

® TEKCT pPelIeHHs JO/DKEH CTyKHUTh pealbHbIM 060CHOBaHHEM (TO4YHee,
Jl0Ka3aTeJbCTBOM) NPaBWIbHOCTH MOMy4YEHHOr'O OTBETA;

® NpH pelIeHHH 3aJa4yH M060ro colepkaHus IpUeMIeEMBI JIloOble Ma-
TeMaTH4ecKHe MeToZbl — anrebpaunyeckuie, GyHKIMOHANbHbIE, rpaduye-
CKHe, reoMeTpHYecKUe, JorHyecke, KOMOMHATOPHBIE U T.A.;



6 BeegeHue

® pallMOHAJbHOCTD PellleH!s, paBHO KaK U ero HepaloOHaJIbHOCTD, Ha
3K3aMeHe BO BHUMaHHe He MPUHUMAaeTC.

Hauunas ¢ 2010 roza, MoZesnb OLleHUBaHUsA pelieHUN 3aza4 yactu C
3HAYUTEJIbHO H3MEHEHa.

HoBrle KpUTepHUH OLIEHKH OCHOBBIBAIOTCA Ha CJIEAYIOUHX TPHUHIMIIAX:

o [IpoBepsieTcs TONBKO MaTeMaTUYeCKOe COoAep)KaHHe IpeACTaBlIeHHO-
ro pelleHUs; OI'PEITHOCTH ero opOopMIEHUA He SBJIAIOTCS MOBOJOM JJIA
CHWDKEHHSA OLIEHKH.

e OTBET MOXeET OBITh 3anycaH B 1060M BHAe; olieHHBaeTcsa He popma
3alHCH OTBETA, a ero NPaBWIbHOCTbD.

o CreneHb MoAPOOHOCTH 0OOCHOBAHUI B pellIeHHH JODKHA OBITh pa-
3yMHO JIOCTaTOYHOMH; MPEeTeH3HUH K PElIeHHIO, CBA3aHHbIE C OTCYTCTBUEM
CCBUIOK Ha MPaBOMEPHO HCHOJb3yeMble CTaHJapTHBIE ¢aKThl U MMpaBWiIa
(kak-To: GopMy/bl COKpALIEHHOTO YMHOXEHHUA, GOopMy/ia KOPHE# KBaj-
paTHOro ypaBHEHMs, JeHCTBUSA CO CTENEHAMH WIH jorapudpMaMHu, cBO¥i-
CTBa HEpPaBEeHCTB U MHOTHe-MHOrHe Apyrue), He MpeAbABIAI0TCS.

e PenieHue 3a7jayd, B KOTOPOM OGOCHOBaHHO ITOJy4YeH IMPaBHIbHBIH
OTBET, OLIEHUBAETCS MaKCHMaJIbHBIM YHUCJIOM OaJUIoB.

e Hayiume npaBwIbHOTO OTBETA MPHU IMOJTHOM OTCYTCTBHH TEKCTa pe-
IIeHHs OLleHHBAeTCcA B HOJIb 6aJLIoB.

e HekoTopble MOTPELIHOCTH pelleHHH, He OKa3aBLIHE CYIeCTBEHHO-
ro BJIUSHUA Ha ero 060CHOBAaHHOCTh M NPUHLUITHAIBHYIO IIPaBUIbHOCTD,
MOTYT pacLieHUBATbCSA KaK OMHCKH U He IIPUBOAUTD K CHI)KEHHIO OLIEHKH.

e Eciii Ha kakoM~IH60 3Tamne peLieHus JomylleHa rpybas ommbka, To
JpyTHe €ro 3Tamnbl, IpoBeAeHHble B pab0Te NpaBWIbLHO, MOTYT OBITh, TEM
He MeHee, OL|€HEHBI TIOIOKUTENIbHO, B COOTBETCTBUU C KPUTEPHUAMHU.

o [Ipu onpezesieHNH UTOrOBOM OLIEHKH pellleHHs BhIOMpaeTcs MaKCH-
MaJIbHO BO3MOXHO€ YHCJIO 6aJUIOB, KOTOPOEe MOXXHO BHICTaBHThL 3a HEro
B COOTBETCTBHH C YTBEPXJEHHBIMU KPUTEPUSIMH.

o [Ipy MpoBepKe OPUrHHAJIBHEBIX WIH HECTaHAAPTHHIX PeLIeHHH Ha 3K-
3aMeHe BbipabaThIBalOTCA YaCTHBIE KPUTEPUH UX OLIEHKH, COOTBETCTBYIO-
e (aHaJIorMyHble) OOIIMM.

IMoaroTroBka k npejiaraeMoi ¢popMe s3K3aMeHa [10 MaTeMaTHKe COCTO-
UT He 8 HAMACKUB8aHUU BBHIMyCKHHKA Ha KaKWe-TO OlNpefesieHHble THUIIbI
3ajla4, a B CHCTEMAaTU4eCKOM U OOCTOATENIbHOM M3y4eHHH CaMoro npea-
MeTa KaK Ha YPOKax B IIIKOJIe, TaK U B MPOLIECCE CAMOCTOSTENbHOM paboTHl
y4YeHHKa.

[Ipu noAroTOBKE K TPEHHPOBOYHBIM U NMOATOTOBUTENIBHBIM 33JJaHUSIM
HY>XKHO Y4eCTb C/IeJyIOLIe TPH aclleKTa.

© Bo-nepBEIX, eIUHBIH rocyapCTBEHHBIN 3K3aMeH B I1eJIOM OIHpaeTcs,
KOHEYHO JXe, Ha WKONbHYI npozpammy. IIo3ToOMy yBepeHHOe 3HaHHe
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nporpaMMBbl 10 MaTeMaTHKe W XOpolllee Bia/leHHe elo — HeobxoAumMoe
ycioBue ycnemHo# caaud EID. DTa mporpamma B OCHOBHOM olpefe-
JIeHa M MOAKpeIUIeHa OTPOMHBIM KOJMMYECTBOM CaMBIX Pa3HOO6Gpa3HBIX
y4e6HHKOB. OfHaKo cpeAn o6WINA yueGHUKOB [0 MaTeEMaTHKe COBETyeM
BBIOMpATh Te, YTO OT/IMYAIOTCA GoJbIne rTyOHHOM NPOHUKHOBEHUSA B U3-
JlaraeMblii MaTepHayJ U paccYdTaHbl Ha 6osee BAyMYHBOrO y4allerocs.
OTH KayecTBa y4eGHUKOB CIIOCOOHBI B IIEpCIIEKTHBE OKa3aThb 3K3aMeHye-
MOMY CYILIECTBEHHYIO IOMOUIb.

® Bo-BTOpBIX, YTOGBI MOATOTOBUTHCS K KAKOMy-THOO 3K3aMeHY, BOO6-
e, HY)KHO, I Hadajla, U3yYuTb UCMOPUI0 80Npocd, a UMEHHO: y3HaTb,
KaKue 33/jau JaBajKch Ha SK3aMeHe B NPOLLUIble FoZbl, KAKUMHU MeToZa-
MH TIpenoiarajoch UX pelaTh, KakoBbl ObUTH Tpeb6oBaHUA K UX 0OpPM-
JieHu1o U T. 11. KpoMe Toro, ciieAyeT cenarhb MONpaBKy Ha HOBbIE KDUTEPHH
OLIEHMBAHMS, [JI Yero UMeeT CMbICI BHUMATeJIbHO U3YYHTh J€MOBEPCHIO
NPeZCTOSIEro 3K3aMeHa, JOCTYIHbIe Tpo6GHbIe WIH TPEHUPOBOYHBIE Ba-
PHaHTBHI, a TaKKe APYTMe MaTepHaIbl, Aarolye Gonee IMOHOE MpeACTaB-
JieHHe o GyZymuX 3ajadax.

e B-TpeTbUX, XKeJaTeJIbHO UMETb HEKOTODBII 3anac npouHocmu, T.e.
3HaTh U YMeTb HECKOJbKO OoJjibllle TOTO MHHHUMYyMa, KOTOPBIH BBITEKaeT
M3 OIbITA NpeAbIAYINX 5K3aMeHOB. BeZib He ceKpeT, YTO BapUaHTHI 3K3a-
MEeHAI[MOHHBIX 33J]JaHUi MOCTENEeHHO Pa3BUBAIOTCA U YCJIOXKHSAIOTCA: TO,
YTO paHblile Ka3aJoCh HOBBIM U TPYAHBIM /Il BOCIPHUATHSA, CO BpeMeHEeM
CTAaHOBUTCA NPHUBBIYHBIM M 3JleMEHTapHbIM. B ob6mieM, Henb3sg OpHeH-
THPOBATbCA TOJBKO Ha BYEpaIHUN JieHb. A YYUTBHIBasA, YTO OXXHJaeMble
B 2011 roay (xak u B 2010 r.) 3azauu tuna C OyayT B 3HAYUTENIBbHOU Mepe
OMHUPAThCA Ha ONBIT BCTYNIUTEIbHBIX 3K3aMeHOB, Xopoio 651 nprHobpectu
4 npopaboTaTh cCOBpeMeHHbIe T0coOUsA I NOCTYHAIOIUX B BY3bl, COZlep-
allie rpaMOTHbIe TO00PKY 33/1a4 ¥ BO3MOXXHBIX METOZIOB UX peIleHUs.



Juarsocrudeckas pabora

2x*—3x-5
x2—3x+3
2x*—3x__ x
x*+2x-37 4
3. Pente HepaBeHcTBO 0,1% T4 < 10000.
x*-16
4.28-x _gx
5. Pemute HepaBeHcTBO log /5(x% —2x —5) > 2.

1. Peminte HepaBeHCTBO <0.

2. Pemite HEpaBEHCTBO 2

4. PemivTe HEpaBeHCTBO <0.
6. PemivTe HepaBeHCTBO

108, 5 (7x% — x%) +10g 4 2)-1 (x* — 3x) > log ;x5 V5 — x.

7. Pemute ypaBHeHHe v x —1=3 —x.

Vx2—-1-2y/1-x
vx+7-1

9. Pemute ypaBHeHue |x — 1|+ 2|x — 3| =5 —x.

8. PemiiTe HepaBeHCTBO <0.

10. Pemnite HepaBeHCTBO 2||x — 2| — 3| < x + 4.
11. Pemnte HepaBeHcTBO x(|x2 — 1] —2|x — 1) <O.
12. HaizuTe Bce KOPHH ypaBHEHUsA

sin2x —3 = 3cos2x
m T
Ha [TPOMEXYTKe [— 2 —2-) .
13. Pemnte ypaBHeHHe v 6sinx +2cosx=0.

x lgzx
14. Pemrure HepaBeHCTBO 10*-10V10" "~ <1000 000.
15. Pemvte ypaBHeHUe

33" —log, (2 — 3x) = 327 —log,(3 — 2x).

16. Peuinte HepaBeHCTBO

522+l \/BSin(nx—arctgg) +4cos(7‘cx—arctg§).



§ 1. PaiiuoHabHbIEe ypaBHEHHS U HEpaBeHCTBa

chkoeypaeueuue WIHA HepaseHCmae0 OTHOCUTEJIbHO Heu3secmHoll x 3a-
NMHUCBIBA€TCA B BU/JIE

fe)veh),

rae f(x) u g(x) — HeKOTOpbie BHIPaXEHHUA ., 3aBUCAIIME OT IepeMeHHON
X, a V—37ech ¥ BCIOAY HIDKe OJUH U3 3HAKOB =, <, >, <, 2, #£.

K mpocTeHiunM paiioHabHBIM YPaBHEHUAM U HEpaBEHCTBAM MOXKHO
OTHECTH, BO-TI€PBBIX, JIUHElIHOe

ax+bVvo,

pellaeMoe CTaHJapTHHIMHU Npeobpa3oBaHUAMH, U, BO-BTOPHIX, kéadpam-
Hoe

ax’+bx+cv0 (a#0),

JIeBast 4YaCTh KOTOPOTO NpeACTaBisieT coboit keadpamuslii mpéxunen f(x).
Ilapa xopHeil KBaApaTHOTO ypaBHeHUs 3aZaéTtcs GopMynon

_ —bx Vb —4ac
xi - za .

O6br4HO B 3TOH QopMyne KOpHU 0603HAYAIOTCSA X, 5, HO TOTAA He fAc-
HO, KaKkod M3 HMX COOTBETCTBYeT 3HaKy «ILTIOC», & KAKOM — 3HAKy «MH-
Hyc». OTUM 4HC/IaM pa3pelllaeTcs ¥ COBNaZaTh: B 3TOM CiIy4ae KBafipaTHoOe
ypaBHeHHe GpOpMaTbHO HMEET TOMbKO OfHH KOPEHb 2.

JUns pelieHHs e KBaZpaTHOro HepaBeHCTBa ObIBaeT MoJe3HO:

® Pa3JIoXKHUTh €ro JIeBYIO YacTb Ha JuHellHble MHOXUMeU, T. €. IPUBe-
CTHU €€ K BULY

fx)=alx—x)(x—x_);

® NPUMEHHTD CIeAyIoLiee OCHOBHOE YTBEPXKAEHHUE O 3HaKe KBaJpaTHO-
ro TpEXwieHa: nycmso

a>o,
mozda HepaseHcmao
fx)<o0
8bINOJIHEHO MeXCOy KOPHAMU, d HepABeHCMEo
fx)>0

8blNOJIHEHO 3a KOpHAMU.

! dynkupm.
2 A KBaZIpaTHbIi TPEXWIEH — II0-IPEXKHEMY JBA.



10 §1. PanoHaIbHEIE ypaBHEHHS U HEpaBEHCTBA

3aech MpeAmnonaraeTcsi, YTo IOAKOPEHHOe BhIpaXeHHe, GHUrypHpy-
1oee B GopMyse KOpHEH KBaJpaTHOTO TPEXWIEHAa M Ha3bIBaeMOE €ro
OUCKpUMUHAHMOM, IDUHHMaeT HeOTpHLaTeJbHOe 3HayeHHe. B npoTHs-
HOM CJIy4ae — KOpHeil HeT, pa3jlio)KeHHe Ha JIMHeiHble MHOXHUTeNH He
BO3MOXHO, a KBaZpaTHBIN TPEXWIEH BO BCEX TOYKaX MMeeT OAUH U TOT
JKe 3HaK.

IIpumep 1.1. Pelunrte HepaBeHCTBO

2x2—3x—5<
x2-3x+3

PemeHuel

2x2—-3x—5
x2—3x+3
(x—2,5)(x+1) <0, Takkak x>—3x+3>0 (D <0).

Omeem: —1<x<2,5.
OCHOBHEIM CITOCOOOM pellieHNsI HepaBeHCTBa

i) fo(x) ... f(X) VO,

JleBas 4acTb KOTOPOTrO HpeZicTaBisgeT coboit npousBeseHUe, a NpaBas —
paBHa HYJIIO, CYUTAETCA Nepebop BCeX TAKUX CIy4aeB 3HAKOB COMHOXKHTe-
Jneit f;(x), nIpu KOTOPHIX IpoU3BeZieHHe UMeeT TpeOyeMblil B HepaBEeHCTBE
3HaK.

Memod unmepeanog mnpuMeHAeTCs AIA PELIeHUs PAUUOHANLHbLX
HepaBeHCTB, IPUBEJEHHBIX K CMAHOAPMHOMY BUAY

<0,

(x —xp)%1 (x — xz)kz...(x—x,,)k" Vo,

rae kq, ks, ..., k, — 1iesbie yncnaZ. OH I03BOJIAET OPraHM30BaHHO HCCIe-
JI0BaTh 3HaK IPOM3BEeJeHH, CTOAIIETO B JIeBOH YacTH HEPaBEHCTBA, OIH-
pasch Ha cjeAymollee paccyxJeHHe:

® TOUKHM Xj, Xy, ..., X, Pa36MBAIOT YHCIOBYIO OCh Ha IIPOMEXYTKH >, Ha
KQX/IOM M3 KOTODHIX TPOU3BeZeHHE NUMeeT GUKCUPOBAHHBLIL 3HAK;

® Ha CaMOM NPA6OM M3 MOMYYUBLIMXCS [IPOMEXYTKOB NPOU3BeJEeHHE
3aBeZIOMO NONOKUMEAbHO, TAK KaK Ha HEM MOJIOKUTEIEeH KaXAbIi U3 ero
COMHOXMTeJIEH;

! B TekcTe MPUBOAMMBIX HAMM pellleHHit BCIOAY MeXUIY AByMs TIOCIE0BATENbHEIMK YPaB-
HEHMAMH, HEPaBEHCTBAMH, CHCTEMaMH WIHM COBOKYIHOCTAMH MOAPa3yMeBaeTCs 3HaK paB-
HOCWIBHOCTH.

2 Bo3MOHO, U OTpHI[aTe/IbHBIE — TOTAA COOTBETCTBYIOL[ME MHOKHUTEIM C CAMOTO Havaua
CTOAT B 3HAMEHaTeJe.

3 Unmepeans, oTcrona ¥ Ha3BaHMe MeTOAA.



§ 1. PanMoHaIbHbIE ypaBHEHMS U HepaBEHCTBa 11

e Jlajiee, €CJIM ABUTraThbCA MO YHCJIOBOM OCHM CIIpaBa HaJeBO, TO NPH
nepexojie Yepe3 oYepeZHOH KOPEHb X; MeHsem 3HAK MHOXHWTENb X — X;
M TOJBKO OH, MO3TOMy 3HaK MMPOU3BeJeHUA T1b0 MeHAEeTCa — Korga co-
OTBETCTBYIOLIAsA CTeleHb k; HEUETHA, TMO0 He MEHAETCA — KOrZa OHa YET-
Ha;

e HaKOHell, JUIs 3aBepIIeHUA HCCIeJOBaHUA JOCTATOYHO BBIACHHUTH,
B KaKHUX TOYKax X; NPOU3BEAEHHE PABHO HYMI0, a B KaKUX — He UMeem
CMbICAA, YTO ONPEAEIAETCS 3HAKOM CTENEeHH k;.

IIpumep 1.2. PemnTe HEpaBEHCTBO

2x% —3x x

x?+2x-3 7 4
PemeHue.
2x*—3x_ _ x
x?+2x-3 7 4
3 2
x° —6x°+9x <0
x2+4+2x—3 ’

x(x —3)?
x+36-1 SO

N\ N
___A N1 3 x

Omgem: x<-3,0<x<1, x=3.

[Tpu npeo6Gpa3oBaHUAX BRIpAKEHUI H, B YaCTHOCTH, [IPU Pa3jIoKeHHUH
KX Ha MHOXXUTEIM MHOIZa NOMOraioT opMyabl COKPAWEHHO20 YMHONMCe-
HUs:

(x+y)? = x® + 2xy + y* — keadpam cymmbL;
(x—y)? = x* — 2xy + y? — keadpam pasHocmu;
(x+y)(x—y) = x* — y>— pasnocms keadpamos;
(x+y)3 = x3+3x%y +3xy? + y® — ky6 cymmoy;
(x—y)3 = x® = 3x%y + 3xy? — y® — ky6 pasnocmu;
(x+y)(x* = xy+y?) = x® + y* — cymma xybos;

(x = y)(x*+xy +y?) = x> — y* — paznocms Ky6os.




TpeHupoBOYHbIE 3aZjauu

Peutume credyroujue ypasHeHus u HepaseHcmea:
1. x2 —2010x +2009=0.
2. x24+2010x —2011=0.
3. x24+2011x+2010=0.
4. x* —2010x + 2009 < 0.
5. x2+2010x — 2011 <0.
6. x2+2011x+2010>0.
7. (x+1)*-3(x+1)2-4=0.
8. (x+1)*-3(x+1)2-4<0.
9

.x2+$+x+%=0.

10. 2%+ 5 +x+ 1 <0,

1. x> +x+2 _ x>+x+6
3x2+5x—14 3x2+5x-10"

12. (x—4)(x—5)(x—6)(x—7)=1680.

13. (x—4)(x—5)(x—6)(x—7) <1680.

x? 48 _ x 4
14. ?4—;—10(5—;).

2-x*)(x—3)2
(x+1)(x2-3x—4)
(x+2)(x*—2x+1)
4+ 3x —x?
x* —3x3+2x2
x2—x—-30 >0.
x?4+x+1
x2—4x-5
x2—6x+9
X —OXT7S
5 dx—x22
S5x—x2—4
—_
20. 3= >0,
x?—3x+24
21 Tt s
x2+42
x2-1
3x—5
x2+4x—5

15.

20.

16.

=0.
17.
18. <0.

19.

22.

<-2.

1
23. > bR
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5—2x
24. 3x2-2x—-16 <l
1 1
_— >
x2-5x4+67 2
19 —-33x
7x2-11x+4 >2.
4 2

27. 1+_x+_<1
1

1 2

x—2 + x—1 > x
7 9

CEPCEOM

(x—1)(x—2)(x—3)

e+ 1)(x+2)(x+3)

31 (x2+3x+1)(x2+3x—3)=5.
32. (x2 - 2x)(2x —2) — 92" 2x\o.
1 1 1
x+6+x—2>x—3°
34— +-2 _11<0
*x2-5x+6  x-—3 =

1 S 1
x24+8x—97 3x2—5x+2°

25.

26.

28.

29.

3+1<O.

30.

>1.

33.

35.

36, X —=
11— —

x—7
x,5 15 2
37. (_E+§_88—32x) Z 1.

IToaroroBUTE/IbHBIE 3aa4YU

Pewume cnedyroujue ypasHeHUs U HepageHCMad:

1.3x2—7x+4=0. 8.3x*—7x*+4<0.
2. 3x2—7x+4<0. 9.3x*—7x2-6=0.
3.3x2—7x+6=0. 10. 3x* - 7x%> - 6<0.
4.3x2—7x+6>0. 11. 3x® - 7x® - 6=0.
5.3x2 — 7x — 6=0. 12. 3x® - 7x3 - 6>0.
6. 3x%—7x—6>0. 13. x— 1B -x)(x—2)*>0.
7. 3x* — 7x2 + 4=0. 14, DD

-x-1
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§1. PanyoHanbHBElE ypaBHEHHMA U HEpaBEHCTBA

15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23. 50—

24.

25.

26.

27.

x*+4x+4
2x2—x—1 >0.

M<O.

2x%2 —21x+40
x2+43

2x2 —3x —459
x2+1

>1.

28. o
29.
30.
3L
32.
33.
34.
35.
36.
37. ——
38.
39.
40.




§ 2. [Toka3aTesIbHbIE ypaBHEHHA ¥ HEpaBeHCTBa

CraHAapTHBIH crocob pellieHUs npocmeliuux NOKA3AMENAbHbIX YPaB-
HEeHHIl U HepaBeHCTB OCHOBBIBAETCS Ha MOHOTOHHOCTH INOKa3aTelbHOM
byHKIIMM, U3 KOTODOI MoMyYaeTcsl cleAyioliee OCHOBHOE NpAewio om-
6pacvieanus ocHosanuii’: nycms

a>1,
mozda ypasHeHue Uil HepaseHcmao

af vat
PABHOCUNLHO YPABHEHUIO WU HepA8EHCMEY

fvs.

B 3TOM mpaBie MOc/Ie[iHee YpaBHEHHE WM HEPAaBEHCTBO HUMeeT TOT
Ke 3HaK V, YTO U IIepBoe, TaK KaK noka3aTelbHas GYHKIMA C OCHOBAHHEM
a > 1 Bo3pacraer.

Ecim xe ocHOBaHHMe a yZAoBJIeTBopsieT HepaBeHcTBaM O <a <1, To
B chOpMyTHPOBaHHBIH Mepexos HeoOX0AUMO BHECTH MOIPABKY, TOMEHAB
B KOHIle 3HaK V Ha o6pamuslil A, a UMEHHO: 3HaK > —Ha <, 3HaK > —
Ha < U T.[., HO 3HaK = (KakK W 3HaK #) IIpU 3TOM He MeHAeTcsa BOBCeE.
Bcé aeno B ToM, UTO Moka3aTesibHass QYHKIUA ¢ OCHOBaHHEM, MEHBIIUM
eIMHHIIBI, Y)Ke He BO3PacTaeT, a yOrIBaerT.

Korga ocHoBaHHe CTenleHH He SIBJIIeTC KOHCTAHTON, MOXeT CIy4YUTh-
€1, YTO NIPH OJHUX 3HAYEHUAX HEU3BECTHOI 2 OHO GObIIE eAMHHUIIbL, A TIPH
JAPYTHX — MeHblle. Y eciti 3TO Tak, TO KaX/JbI U3 NepedyrCcIeHHbIX CIy4a-
eB pa3bupaeTcs OT/AeabHO .

B ypaBHeHHH WIN HepaBEHCTBE

afvb (a,b>0, a#1),

JieBast 4aCTb KOTOPOro y>XX€ UMEET HY)KHbe;I BU/J, a IpaBasA — HET, ITOJIOXKE-
HHE MOXHO IMOMNMPaBHUTh C MTOMOLIbIO TO)K,I[(ECTBa4

b = a'%®,

OHoO Ke MO3BOJISIET B CTydae IEPEMEHHOI'0 OCHOBAHMA NepedTH K Ho-
BOMY, 3apaHee BbIOPaHHOMY, TOCTOSHHOMY OCHOBAHHIO.

1To ecTb noraprdMUpOBaHUe ypaBHEHHS WM HEPABEHCTBA.

2 Wnu napaMetpa.

3 A npu HeoBGXOAMMOCTH Pa3GHpAIOTCA TAIOKE U CTydaH, KOT/JA OCHOBAHME PABHO HYJIIO
WIH Ja)Ke OTPHLATesIBHO.

4 TpeacTasnaromero co6oii, N0 CyIIECTBY, ONpeJeNeHye 102apudma.
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IIpumep 2.1. PemnTe HepaBeHCTBO

0,17+ < 10000.
PemeHnwue.
0,1°+% < 10000 (=0,17%;
x*+4x > —4;
(x+2)? > 0;
x # 2.
Omeem: x < —2, x> —2.

JAns NPpUBEAECHUA HCXOAHOr'o IOKa3aTe€JIbHOI'O YypaBHEHHsI WIM HEpa-

BEHCTBa K HY)XHOMY BHAY MOTYT IIPUTOAMTHCS CIeAYIoLHUe opmyast Oeli-
cmauii co cmenenamu (34ech U HIDKe curdTaeM a, b > 0):

a
I

=1, 1"=1;

an =Vak (keZ neN);

a*-b* = (ab)*;
£- 1"

K HepaBeHcTBaM BHJa

(af —a®)-hvo

NPUMEHHUM Memood 3aMeHbl MHOXCUMENA, TTO3BOIAIOIMUIN CHWIBHO YIIPO-
CTUTb BBID@XKEHHE B CKOOKaxX M COCTOSIIUI B CIEAYIOIIEM: NyCMb

a>1,
mozda MHoXcumeJsb
af —aé
MOXCHO 3aMeHUMb MHONCUMeNemM
f-g

mo2o e 3Haka.
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TIpu ykasaHHO! 3aMeHe COXPaHAETCA KAKZ0e U3 TPEX BO3MOXKHBIX CO-
OBITHIi: TONOXKUTENHHOCTh MHOXWTEIS, €ro OTPHULIATENIbHOCTh U PaBeH-
cTBO ero Hymo. ITo cyTH, 3TOT MeToA npeAcTaBaseT coboii nepedpasrpob-
Ky chOpMyJIHMpPOBaHHOTrO Bhillle TpaBwia OTOpackIBaHUS OCHOBaHHUH, a B
cryyae 0 < a < 1 ToT xe MHOXHTeNb af — a8 MOXHO 3aMEHHTb POTHBO-
MOJIOXKHBIM MHOXHUTeNeM g — f.

IIpumep 2.2. PelivTe HepaBEHCTBO

x*—16

—— <0.

4.28-" _gx
PemeHnwue.

x*-16
4.28-x* _gx

2 2 _

0 +DH02-4) <0
210-x2_23x 4

x*—4
(10 —x2) —3x
(x—2)(x+2)
(x—2)(x+5)

{x+2>O

<0,

<0 (rakkak 2/ —28u f —g— oxHoro 3Haxka),

20,

x+57 7
x #£ 2.

Omgem: x<—5, —2<x<2, x>2.
3aMeTHM, YTO MOJTy4EHHOE BhIllIe HEPAaBEHCTBO

2 2
(x*+4)(x*—4) <0
210—x2 — 23

MOXXHO OBbUIO pelInTh U 6e3 3aMeHbl MHOXKUTE/IS, PACCMOTPEB ABa CJIydast:

){ﬁ>4, {u—mu+m>o, [x>2
23x

910-x* _ (x—=2)(x+5) > 0; x < =5;

—2<x<2.

2 x? <4, (x—2)(x+2) <0,
910-x* o 23%, (x—2)(x+5) <0;



TpeHupoBOYHbBIE 3a/1a4H

Pewume cnedyrowue ypaaueuuﬂ u HepaseHcmsa:

22x 1, g4x+1

L sx—?_ (64)
2. 25(0,2)**%5 =4/5(0,04)*.
3.4 —5-45 +4=0.
4, 64-9°—84-12* +27-16*=0.
5.47F +67F =97,
6. 33 _9x-14 275 =675,
7.5% —7¥ —35.5% 4.35.7X=0.
8.8—3.4—3.2x*1 41 8=0.
9,327 =0,25-128%5 .
10. 2+ V3)* +(2—V3)*=4.
1. (V5+ V28" + (V5 - v29)* =10.
12, 312x-1 _gbx-1_g74x-1 4 g13x+1 =979,

13. (g) VX 925V,

14, 2x°6.3x" 6 = —(6:)4 .

= (3 (3"~

16. 5 -8 =500.

17. 0,32* —3x+6 £ 0,00243.
18. 0,14°~2x-2 . 9 12x-3,
19. 47%+05 _7.27X _4 <.
20. 41— 16* <2-log, 8.

2x1-1
21 Sy <2

2727 +1
22 =%

23. 2x+2 _ 2x+3 _ 2x+4 > 5x+1 _ 5x+2.
24. 4 —2-5% —10*>0.
25.9-47x+5-6"x <4-97x.

26.8- 50— o >1+(2)"

<0.
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11.3*1-31
27 e —mi-

28. 23x-05 4 g >1427%%,

>
5/5.

20, 43°+x _g < 2.8 +5,

x2
30. 525 <522 ({/5)*" 4 24
31. 5x+2 _ 5x+l _ Sx > 7§+3 + 7§+2 + 7§+l.
32, 52+1 4 gx+15 30 4 5. 30",

IMoAaroToBUTEIbHBIE 3afja4H

Pewume c.nedyrou.gue YpasHeHus u HepaseHcmea:
1 5x2-6x+8 =1

2 3x-7_ 5 7x—-3

2(3) =(3) -
Lotx-16 _ (0257

3.0,125-2 —( ﬁ) .
4.5 =5""1424
5. 7714 7¥ =372 37+ 4 3,
6. 52x—l +5x+1 =250.
7.9 4+6"=2-4%,
8. 22X 4227 =17,
9. 2x+1.5% =200.
10. 2% - Sx-l =10%. 5x+l'
11. 23"'2X — 43x+l—x2.
12. 3% -5 —-9*.1545%.15=0.
1379171475142 77 = a8,

14. 4.2 — 6 =18-3%,
15. 45 =2-14" + 349~
16, 25710x > 1,

17. 16* >0,125.

1
X
18. 0,5* > 128

4x2
19.3x11 < 2

V27
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-3
20. 0,22 >5.
241

21.0,17-x >103.

22, 2¥+2 _gx+1 4 ox-1__9x-2<9g
23. 2 4217 _3 <.

24, 52+15 5% 4 4

25, 257X — 5 x+1> 50
26. 373 < 3,
27«
2x

27. 457 < /839,




§ 3. Jlorapudpmuyeckue ypaBHeHUsI 1 HepaBeHCTBa

CTaHAapTHLIM MeTOZ pellieHus npocmeliuiux 10zapudmuueckux ypas-
HEHH 1 HEpaBEHCTB, M3yYaeMBIX B LIKOJIE, OIUpaeTcss HA MOHOTOHHOCTb
sorapudMudeckoit GyHKIMH, T. €. Ha cIeAylolliee OCHOBHOE Npasuwao om-
6pacvieanus nozapugdmos’: nycms a > 1, mozda ypasHerue wiu HepageH-
cmeo

log, f vlog, g

DABHOCWNbHO cucmeme
fvg
f,g>0.

OTIMYKe 3TOro MpaBWIa OT aHAJIOTMYHOTO IpaBIUIa 0TOpackIBaHKUA OC-
HOBaHH 00bACHAETCA TEM, YTO IPH OTOpachIBaHHH JIOrapu$MOB pacIlIH-
psieTcs o6nacms donycmumbix 3Haueruii? (O/]3) ypaBHeHHs WM HEPaBEeH-
cTBa. JleicTBUTENbHO, BHIpAXKEHY f U g, CTOSIBLIME NTPEXAe MOA Joraphd-
MaMH, mocjie oT6packiBaHUA MOCIEAHUX MOTYT CTaTh OTPHULIATEIbHBIMH
WIK PaBHBIMHU HY/IIO, KAKOBBIE BO3MOXXHOCTH CJleflyeT CO3HATeJbHO OTMe-
CTH.

JUIst 3TOTrO B CUCTEMY C IMOJyYEHHbIM ypaBHEHHEM WM HePaBeHCTBOM
MOXXHO Z106aBHTh 00a MpoNaBLUIMX orpaHudYeHus Ha f U g. [Ipu 9ToM, Kak
TIPaBIJIO, OJHO U3 HUX > OKa3bIBAETCH TOTHUECKHU JTHITHAM, YTO TTO3BOJIAET
3HAYMTEIbHO YTIPOCTUTH MOMYYaIOLIYIOCA CUCTEMY, COKOHOMHUB Ha HaXoX-
zenun O/I3.

B ciyyae 0 < a <1, HepaBeHCTBe f V g HTOTOBO# clcTeMbl Heo6xoau-
MO 3aMEHHMTb HEPaBEHCTBOM f A g, Tak Kak Jjiorapupmuyeckas GyHKLUA
C TaKUM OCHOBaHHEM da yObIBaeT.

Ecsu e ocHoBaHHe jiorapudMa He ecTb KOHCTaHTa, TO OTZeNbHO pas-
6uparoTca CIy4au, Kora oHo Oosblie eJUHHUIBI U KOTZa — MeHblIe 4

Ilna toro 4yTo6Bl OTOPOCHTD JIorapudMbl B ypaBHEHHH WIH HepaBeH-
cTBe

log, fVg,

1To ecTb MOTeHUMPOBaHYE YPABHEHHUS WIH HEDABEHCTBA.

2 Mnu 061aCTh ONpe/ieieHu.

3 A uHorza u oba.

4 CurydaH, KOT/ia OCHOBAHHE PABHO eAMHHILE, HYJIO WK BOOGILe OTPULATENLHO, — HEBO3-
MOXXHEI No onpedeneHuio Jjorapudma.
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€ro MNpaBylo 4aCTb MOXHO MNPE€ACTaBUTh B HY)KHOM BH/I€ C [TOMOWIbIO TOX-
1
AeCTBa

g = log,(a%).
ITpumep 3.1. Pemnte HepaBeHCTBO
log 5(x*—2x—5) > 2.
PemeHnwue.
2 2

log 5(x*—2x~5) 2 2 (=log /3 V3' = log /33),

x2—2x—-52>3,

(x—4x+2)=0.

Omeem: x<—2,x24.

A mpUBeJeHUs UCXOAHOTO JIorapuPMHUYECKOro ypaBHEHHA WIH He-
PaBEHCTBA K HY)XHOMy BHAY MOTYT NPHUTOAUTHCA CIeAyiouire @opmybt
Odeticmauli ¢ nozapumamu (3aecy v HIKe a, b, x, y >0u a,b#1):

log,1=0, log,a=1;
a'°%* = x — ocHo8HOe 102apudMuUeckoe moXdecmeo;
log, x +log, y = log, (xy) — nozapugdm npoussederus;

log, x —log, y = log, § — nI02apudm uacmHoz0;
plog, x = log,(xP) — nozapudm cmenenu;

2 log, x = log(sy (x)  (a # 0);

log, x
log, x = 102 i dopmyna nepexoda K HOBOMY OCHOBAHUIO;
1
lOg(1 b= m.

B ciryyae mepeMeHHOro OCHOBaHUs Jorapu¢ma MOXXHO H36aBUTbCA OT
sABHOro nepebopa ciy4yaes, nepeifl.z:m2 K HOBOMY, IIOCTOSSHHOMY OCHOBa-
HHIO.

HekoTopble ¢popMysibl U3 IPUBEAEHHOTO CIKCKa 00/1a/1al0T TeM CBOM-
CTBOM, YTO MPH HUX UCIONb30BaHUM cjieBa HanpaBo O/I3 ypaBHeHUs WIH

HepaBeHCTBa pacwupsemcs®, a B IpyTYI0 CTOPOHY — cyxaemcs. Y1 ecmu

! MpeacTasnsiomero co6oii, 110 60IBMWOMY CYETY, elé OAHY Pa3sHOBUAHOCTD ONpeZeIeH s
Jorapudma.

2Tlo cooTBeTCTByIOwIEl BopMYe.

3 Tax e KaK U pH OTGPACHIBAHUH JIOTapHdMOB.
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NEePBYIO CUTYalHIO JIErKO MCIPAaBUTh JobaBjieHHeM IIPONABLIMX OTrPaHHU-
YeHHl B CHCTeMY WIM INPOBEPKOH MX BBIOMHEHUA I HalJEeHHBIX pe-
IIeHHii, TO BTOpas CUTyalus COBeplIeHHO HeAOIyCTHMA, TaK KaK MOXeT
IIPUBECTH K [OTepe pellleHUi.

K HepaBeHcTBaM BUZa

(log, f —log,g)-hVO

TaloKe NPUMEHUM Memo0 3aMeHbl MHONUMENS: Nycmb

a>1,
moz0a MHOXCUMeNb

log, f —log, g

MONCHO 3AMeHUMb MHONCUMeleM

f-g
mMo20 e 3HaKa nNpu OONOAHUMENbHbLX YCN08UX

f,g>0.

Ba)kHBIH YaCTHBIN CTy4aii 3Toi 3aMeHbI OMYYaeTCs MPH MOACTaHOBKE
B Helt g=1: nycmps
a>1,
moz0a MHOXcUMendb
log, f
MOXCHO 3aMEHUMb MHOXCUMENeM
f—1 mpu f>0.

OnATs ke, B clydae 0 < a <1 mHoxuUTeNb log, f —log, g MOXXHO 3ame-
HUTH IIPOTHBOIONIOKHBIM MHOXUTeIeM g — f mipu f, g> 0, a MHOXXHUTEb
log, f — npoTHUBONONOXKHEIM MHOXUTeneM 1 — f npu f > 0.

IIpumep 3.2. PeninTe HepaBeHCTBO
10g, 15 (7x* — x%) +108 4 -1 (x* = 3x) > log 535 V5 —x.

PemeHune.
108,42(7x% — x*) + log(y42)-1 (x*—3x) > log /z75 V5 —x;
108,42(7x% — x®) —log, ;5 (x* — 3x) > log,,,(5—x);

1g(7x?—x%)  1g(x®—3x)+1g(5—x)
Igx+2) Ig(x+2)

= 0;
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2 _ 03y _lo(y2 — _
1g(7x* — x°) —1g(x* —3x)(5 —x) >0,

Ig(x+2)-Ig1
5—x>0;
(7x* = x®)— (x? =3x)(5—x)
( (x+2)-1 Z 0,
x <5,
* 7x2—x3 >0,
x*-3x>0,
x+2>0
(tax kak 1g f —1gg u f — g — oaHoro 3Haka npH f, g>0);
x(x—15) <0
x+1 T
x <5,
x*(x-7) <0,
x(x—=3)>0;
x <5,
X
x+17 0
x(x—-3) > 0.

Omgem: —2<x<-1,3<x<5.
JlaHHOe HepaBeHCTBO MOXKHO OBbUIO pelIuTh, He Jiesias 3aMeHbl MHOXH-

TeJIA, cleayronmM o6pasoM:
{ 108,42 (7x% — x®) > log,,,(x* = 3x) (5 —x),

5—-x20.
PaccmoTpuMm ABa cirydas:
(x+2>1, :
x(x—15)<0
7x2=x3 = (x2=3x)(5—x), ’
l)w ': x> ) ) -1<x<5 3<x<5;
x*=3x >0, x(x—3) > 0;
\5—x>0;
O0<x+2<1,
73— 3% < (2 —30)(5—x) x(x—15) =2 0,
x“—x° < (x*—3x)(5—x),
2) 4 y s —2<x<-1, —2<x<-1.
7x"=x">0, x%(x—7) > 0;
\5—x>0;




TpeHupoBOYHBIE 3aja4H

Pewume cnedyrougue ypasHeHus u HepageHcmea:
1. log,_1y2=3.
2. log,(21og;(1 +1og,(1+3logs x))) = %
3. (log, x) "' +4log, x2+9=0.
4. log ;2 +4log,x*+9=0.
logg 5
" (logg x)? T
6.log, ., (x*+x—6)2=4.

7. 30808 V0 _1gx 4+ Igx? —3=0.
8. xlogﬁ(x—Z) = 9.

5

9. log%x—S log%x+2=0.

10. 3+ 2log,,, 3=2log;(x+1).
11. log, (9x?) - (log; x)2 =4.

12. 2logg(2x) +logg(x*+1—2x) =

[FSI-N

13. % log: (x+ 2)?-3= log1 (4~ x)3+ log: (x + 6)3.

14. 2log, x —log: (13 — x) =log, (10 —x)2+2log, (8 —x).
15. 2log,(log, x) +log: (log, (2v2x) =1.

16. log; ((x+1)(x — 3); =4logy(2x+1) —log 5 5.

17. logy s (x* —5x + 6) > —1.

18. logg(x2 —4x+3) <1.
2—3x
X

19. log% =-1.

2 —_—
20. 1g xl 3lgx+3
gx—1
21. 2log,(x —1) —log,(2x —4) > 1.
22. log,(x — 1) —log, (x +1) +log% 2>0.

<1.

23. 2log; x —log1 (4 — x) <logy (x — 1)%+21logy(10 — x).

24. logx(4x+5) <-1.

6—5x
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24— 2x — x?
25.108, 2 | —/———— | >1.
Baod ( 14 )

26. log,2(x +2) <1.

1 4
27. log: 8+log: 8< = 08, X

g x2—4’
28. log% (x+2) -logy (x +1) >10g 45y (x + 1).
2—
29. logs x +log, %‘ <—

2 _
30. log (logs % —2) <.

31. (log, 2)(log,, 2)(log, 4x) > 1.

IToaroroBUTE/IBHBIC 3aa4YU

Pewume cnedyrowue ypagHenus u HepageHcmea:
1. log;(x+1) +logz(x+3)=1.
2.1g5+1g(x+10)=1+1g(21x —20) —1g(2x - 1).

. lgx—%lg(x—%)=lg(x+%) - %lg(x+%).
4. 9°8:1-2) =5x2 5,

5. x!tlex =10x.

6. (lgx)?2—3lgx=I1gx?—4.

7. (log, x)? +2log, v/x=2.

x+2Y\ _ 2
9. 2log,(4—x)=4—log,(—x —2).

10. logé (x-1) +log% (x+1)- log% 7-x)=1.

w

@

11. log, (x> —3x+1)=1.

12. log, x —8log,22=3.

13. 1+2log(,42) 5=logs(x+2).
14. log, 2% =2l8v22,

15. log, (%) = og(2) -1 (1;) =

16. logé (5x—-1)>0.
17. log;(3x—1) < 1.
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18. 1g(x?>—5x+7) <O0.
19. log, (152 <o.

X

20. logg’5 x+logysx <2.

2
21. log, x < ogx—1'

1 1
) 1+1gx+ 1-lgx >2.

23. log% Bx—4)> log% (x—2).

22

24. log, 5(4 — x) = logy s 2 —log, 5 (x — 1).
25. logy ; (x® +x —2) > logy , (x +3).

26. 1+1log, (x — 2) >log, (x2 - 3x +2).
27. log: [log,(x*—5)] >0.

28. log; (x? — 6x +18) +2logs(x —4) <0.
29. logé x>log, 3— %
30. log; v'3x+4-log, 5> 1.



§ 4. UppanuoHanbHble ypaBHEHHA U HEPaBEHCTBA

s u3bapieHNA OT paZiMKaIOB B UPPAUUOHANLHBIX YPABHEHUAX WIH
HepaBeHCTBax TpebyeTcs, pex/e Bcero, yMeHHe BO3BOAUTD 06e HX 4acTH
B KBaJIpar. [lesaeTcs 3TO € NOMOMIBIO CJIEAYIOUIero OCHOBHOTO npasuna
8038edeHusn 8 keadpam, H6asupyrouerocs Ha Bo3pacTaHUHU NpocTedmeit
KBaJpaTU4YHOU PyHKIIMU Ha MONOKUTENIbHOHN NOTyOCH: nycmb

f.g20,

mozda YpasHeHue wiu HepaseHcmeo
fveg
DPAB8HOCUJIbHO YPABHEHUIO Wiu HepageHcmay
f2vg?
OTo MpaBWIO He PacIpOCTpaHAETCA Ha Te CIydaH, B KOTOPBIX XOTA Ob

O/iHa U3 YacTeil ypaBHEHUs WIM HEPaBEHCTBA OTPHLIATENbHA, — UX HYXKHO
paccMaTpHBaTh OTAeAbHO .

HeocTopoxxHoe Bo3BeZieHHE B KBaJpaT ypaBHEHUA MOXET MOBJeYb 3a
cob0if, K C4acThI0, TOJIBKO IPHOGpeTeHHE NIOCTOPOHHUX KOPHEM, KOTOphle
BBIABJIAIOTCA BMOCIEICTBHM C TNOMOIIBIO MPoBepku. YTo ke Kacaercs
BO3BeJieHUA B KBaZipaT HEPaBeHCTB, TO TYT CUTYalis ropa3jio cepbé3Hee:
Hecob/moleHrie OCHOBHOTO TpaBWIa MOXKET NPUBECTH Kak K npHobpere-

HUIO, TaK U K NOTepe pellieHHi — a 3TO y>ke HenonpaBUMO.
IIpumep 4.1. Pemure ypaBHeHHe

—1=3—x.

Vx—-1=3-x;
3—-x20,
-1=3-x%

x$3,
x> —7x+10=0;
X =

PemeHHue.

x <3,
(x—2)(x-5) =
2.
Omeem: x =2.

I HexoTopsle (04eBHAHO He pealn3yeMble B JAHHLIX YCIOBHAX) — TOABKO B YMe.
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[Tpeobpa3oBaHus HPPALIMOHAIbHBIX YPaBHEHHH WIH HEPaBEHCTB MPO-
U3BOAATCA MO cleAyloliuM dopmynam delicmsuli ¢ apudmemuueckumu
kopHsmu (3gecb x,y =20, n,meNu kez):

Vi=1, vo=o;

(V)" =x;

YXy = ¥x- i/y — kopeHb us npousgedeHus;
n % = "—‘/i (y # 0) — xopers us dpobu;

V xk = (¥/x)* — kopens us cmenenu;
V ¥x = "Yx — kopeHb u3 KopHs;
"V xkm = Y/ xk — npasuno coxpawenus.

KopHu 4éTHOM cTeneHH M3BJIEKAlOTCA TONBKO M3 HEOTPHIAaTeNbHBIX
umcen', [ToaToMy, AeitcTBys IO TpPHBEAEHHBIM (OpMyIaM, HampUMeP,
C KBaJIpaTHHIMM KOPHAMH, HYXXHO aKKypaTHO OTCJIEXMBaThb BO3MOXHOE
pacupeHue O3 ypaBHeHUsI WIM HepaBeHCTBaA U, IlaBHoe, He J0ITycKaTh
eé Cy)xeHUH.

Ckxa3aHHOe HeNnocpe[CTBEHHO OTHOCHTCS K BO3BEJEHHIO KBaJpaTHO-

ro KOpHA 4/ f B KBajpart, Iocje Yyero MoAKOpeHHoe BhIpaXeHHe f CTOUT
yXe He NoJ KOPHEeM, a 3HauuT, JIMIIeHO HesiBHOTO orpaHudeHus f = 0.
IpaBja, JOBOJIBHO YacTo 3TO OrpaHHYEHHe COXpaHAeTCA B CHIY APYTHX
NpUYMH (HanpuMep, B CHIY PaBeHCTBa ObIBLIEro NOAKOPEHHOTO BhIpaXe-
HUA f KBaZipaTy Kakoro-mi6o Jpyroro BHIpaXKEHU).

K HepaBeHcTBaM BUZa

Wf-v® - hvo

TaKKe IPpUMEHUM Memoo 3ameHbl MHOUMeENA, BBITEKAIOIIHMI U3 OCHOB-
HOro IpaBwia BO3BE€AE€HHA B KBaJpaT H COCTOHIL[Hﬁ B CJIeAYIOLIEM: MHO-

meumedb
VF-vz

MOMCHO 3aAMeHUMb MHOHX UM e em
f-g
mo2o0 e 3Haka npu donOJmumeJlebtxycnoeuﬂx
f.g=0.

1 A KOpHH HeuETHOI! CTeleHH AOONPEENAIOTCA Ha JIOGkIe AeiiCTBUTebHbIE YHCIa
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BaXHBIN YacTHBIN CIyYal 3TOH 3aMeHBI IIOJMy4aeTcs B pe3yJbTare Ioj-
CTaHOBKH B Heil g =0: MHOXUmMenb \/f MOJNCHO 3AMeHUMb MHONCUMeNeM

f mpuf>=0.
IIpuMmep 4.2. Pemunrte HepaBEeHCTBO
Vx2-1-2v/1—-x <0
Vx+7-1 =
PemeHue.
Vx2-1-2J/1-x <0
Vx+7-1 =
Vxi-1-/40-x <o
Vs B
x?2-1)—-4(1-x)
acrn-1_ 30
x2-120,
1-x20,
x+7 2 0;

(Tak kak \/?— /&4 f —g— oaHoro 3Haka npu f, g =0)

2 _
X -I);ix6 5 <0,
x2>1,
-7<x<1;
(x+f)+(ag—1) <0,
-7<x<-1
x =1

|
o
|
[@))
|
7
|
[
P
k\

Omeem: -7<x<—-6, -5<x<-1,x=1.
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VicxopHOE HepaBeHCTBO MOXKHO DEIIUTh METOAOM UHTEPBAJIOB, IpUMe-
HHB €ro K UppalHOHaIbHON GYHKIHH

Vxr-1-24/1-x

fO=""r
x2—1>0, x=1,
1.00®: { 1—x=0, —-6<x<-1,
1#x+720; —7<x<—6.
(x-1Dx+5=0,
2. Vx2—-1=2J/1—-x; x*—-1=4(1-x)=0; {x<1'

x=1,-5.
3. OnpeaenuM 3HaKu:

p N
~7 ’6 BN

s



TpeHHpPOBOYHbIE 3aJa4H

Pewiume cnedyroujue ypasHeHus u HepaseHcmea:
1. v/2x2-21x+4=2—-11x.
2. /3x2—-25x+51=7-2x.

3. Vx*—2x-5=1-x.

4. Va—x-/5+x=3.

5. V14—x—+v/x—4=+/x-1.

6. Vvx+1-1=4/x—+x+8.

7. VX +/x(x+2) -/ (x+1)3=0.
x—4

8. Vx+2

9. Vx—1+vVx+2=vVx+34—/x+7.

10. V/3x2+5x+8—/3x2+5x+1=1.

11 {/14+xVx?-24=x-1.

12. 2—x=1-+vx—-1.

13.6¥Vx =3+ Vx-2=5{/(x-2)(x—3).
14 Vx+3-4v/x=1+Vx+8-6/x—1=1.
15. 5x+2)V1—x+(5x—7)/x=0.

16. V1—-x< ¢x+5.

17. V7x—13—+/3x—19> +/5x - 27.

18. Vx2+3x+2—-V/x2—x+1<1.

19. v/ (x+5)Bx+4)>4(x—1).

x+1 x—1 3
2O'Vx—l_\/x+1<§'
21 Vx+2v/x—T1+Vx—2/x—132.
22. V/2—vVx+3<vVx+4.

2
X
A+ vVx+1D?
1 1

4. + >
\/x+2¢x—1 \/x—ZVx—l

=x-—8.

23. x—4<

2

2.
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25. x+

X
/xz—l 12°

26. V25 —x2+/x2+7x>3.

28. x22 x(2+ V12— 2x — x2).
29. \/x+ +\/ 2>—

30. Vx+5—vV—x—-3<1+4++/(x+5)(—x—3).
31. 11v/2x — v38x — 144 > 2x — 12.

IloagroroBuTeJILHBIE 3aja4YU

Pewume cnedyrowjue ypasHeHus u HepageHcmea:

1. V2x—3-Vx+3=
2. (x2-1vV2x—1=
3.v/8-3x2=1.
4. Vx2—4=vx—2.
5.x—Vx+1=1.
6. {/x2— yx-6=0.

7-v2- x+J2T+3

8. x+ -

9. \/7—x=
10. v12+x+x=0.

6—4x+xt=x+4.
12. s/2x-:1+1

=3
-2

=1.

13. 2x%2 4+ 3x— V/2x24+3x+9+3=0.
4. V/3x+1-Vx+4=
15. V4x+13=+/3x+12—V/x+1.

16.
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17.
18.

19.

20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.

29.

30.

V3x—-10>+v/6—x.

\/x2+2x—3<1
v2-—

m< x+2.

(x—1)yvVx2-x-220.

Vxi<x+1.
V2x—1<x-2.

V2x2-3x-5<x—1.
3—x>3y1-x2
x<+vx+2.
x<+v2-—x.
x+3<+v/x+33.

V(x+3)(x—-8)>x+2.
3/x—vVx+3>1.
Vx+3-vVx—=1>v/2x—-1.




§ 5. YpaBHeHHS U HepaBeHCTBA C MOAYJ/IeM

CTaHAapTHOE NpPABWIO pAcKpuimus MoOyJsi OCHOBHIBAeTCS Ha ero
onpedeneHuu:

X, x=20,

x| =
x| —-X, x < 0.

PackpbiBas cpa3y HECKOIbKO MOZAYJIel, IPUXOAUTCSA pa3bupaTh CIyyau,
KOTODbIE 33/]al0TCsA 3HaKaMH BbIpa)XXeHHH, CTOSIMHUX noZ MoAyneM. OfHa-
KO, €CJIM KOJIMYeCTBO MoZy/Iell BeHKO, TO BEJIUKO U YHCJIO pa3bupaeMbIx
CJIy4aesB.

Ero MoHO 3aMeTHO COKPAaTHUTb 3a CYET MpUMeHeHUA mMemoda uHmep-
8A108: TaK, Bce KOPHH BBIpPaXXeHHUH f;(X), OT K&XKAOr0 U3 KOTOPHIX B YpaB-
HEHWH WIM HEepaBeHCTBe B3AT MOAY/b, Pa3OHBalOT YHCJIOBYIO IPAMYIO Ha
NPOMEXYTKH ! — ¥ Ha JT060M M3 HUX Kbl Moy | f;(x)| packpeiBaeT-
sl y2Ke BIOJIHE OJHO3HAYHO.

IIpumep S5.1. Pemurte ypaBHeHUe
Jx—1|+2|x—3|=5—x.

P e w e H U e. PaccMoTpuM cryyau:

H x 23, _3
(x-1)+2(x-3)=5-x, ~ =
2 1<x<3, 1< 3
SX<J3;
(x—1)+23-x) =5-x, x
x<1,
3) xXEQ.

1-x)+23—-x) =5-x,

Omeem: 1<x<3.

Jipyro#i moAxoA, HaMOMUHAIOIKI CKOpee He pacKphITHE, a ombpacst-
8aHue MoAyJei, IPUMEHHUM K npocmeliwum YpaBHEHHSAM U HepaBeHCTBaM
BHJA

Ifl=1gl wm |[f|lvg.
OH HCHONMB3YeT 2e0Mempuueckull CMblCl MOAY/SA, COCTOSIIUNA B TOM,

YTO MOZY/b |x| 4MCIeHHO paBeH PacCTOSHHUIO HAa YUCIOBOM MpAMO#M OT
TOYKH X [0 To4ukH 0.

1 Ypcno KOTOPHIX CPABHMMO C YHCIOM MOZAYJIeiA.
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Hcxoaa M3 3TOr0 CMbIC/Ia, MOXKHO YCTAHOBHTh CIIPaBeJJIMBOCTb, Ha-
MpUMep, TaKUX YTBEPKAEHH:
o ypasHenue | f|=|g| pasnocunsHo cosokynHocmu

f=4%g
® ypasHeHue |f|=g pasHocuibHO cucmeme

f==g,
g20;

® HepaseHcmeo |f| < g pasHocwbHO 080LIHOMY HepageHcmay
—8<f<g
® HepaseHcmeo |f| > g pasHocwabHO co8oKyNHOCMU

[f>g
f<-g

IIpuMmep 5.2. Pemnte HEPaBEHCTBO

2||x—2|-3| < x+4.

PemeHwue.

2|lx=2|-3| < x+4;
—x—4<2(x-2|-3)<x+4;
—x+2<2|x—-2| <x+10;

—x—10<2(x—2) < x+10;

[2(x—2) > —x+2,
_2(x—2) <x-2;
-2<x<14;

[x <2

_x>2.

Omeem: —2<x<2,2<x<14.
3azadyy MOXHO pelldTb pacKpbITUEM MOZY/ei, pacCMOTpeB JBa CIy-
yas, B K&KJ0M U3 KOTOPBIX — elle 1O JBa CIy4as.
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D x=2,
2lx—5|<x+4;
1) | ¥2 > 5<x <14
) 2x—10 < x+4; SXSIE
16) { 2S¥<> 2<x<5;
—2x+10 < x+4; X<
x<2,
2)
2x+1|<x+4;
2a) -1<x<2, 1< )
a 2x+2 < x+4; x
26) x<-1, 2<x< -1
—2x-2<x+4; x '

O6beHHHB BCe YEThIpe TPOMEXYTKaA, TONIYYHUM OTBET.

[Mone3Hyo ponab mpy npeobpa3oBaHWH BBIPAKEHHI MOTYT ChIrpaTbh
clepytomye cgoticmea modynei:

|x|? = x%;

Il = Vx%;

|xy| = |x|-|y| — modynb npoussedenus;

i = Ilyil (y # 0) —Mmodyab dpobu;
x| = x;
|x +y| < |x|+|y| — Hepasencmeo mpeyzonbHuka’;

| <|
lx =yl = llx| =1yl

HakoHeli, lepBoe U3 NepevyrucIeHHbIX 3leChb CBOHCTB NMOPOXKAAeT emé
ofiMH criocob 136aBIeHUA OT MOAY/Iei — a UMEHHO, 8038edeHle UX 8 k8ao-
pam.

CoracHO yKa3aHHOMY CBOWCTBY U OCHOBHOMY IpaBWIY BO3BeZ€HHA
B KBa/[paT ypaBHEHHS WIH HEPABEHCTBA, K IPHUMepY, HMeeM: Hepa8eHCmao

If1v gl

1 Yimu Modynb Cymmbl: 31€Ch HEPaBEHCTBO O6pallaeTcs B PABEHCTBO TOIZA M TOJBKO TO-
IZa, Korja claraeMele MMeIoT OAMHAKOBHII 3HaK.
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PABHOCWIbHO HEPABEHCMEY

five
(npu ganbHe#ei paboTe ¢ MOJTy4eHHBIM HEpaBEHCTBOM BBINOJHATD pe-
aJbHOE BO3BeJEHHE B KBaJpaT BOBce He 06si3aTeqbHO: Ha06OpOT, Jy4iie

NMPUMEHHUTh GOPMYJTy Pa3HOCTH KBaZpPaTOB).
W13 ckazaHHOTO BHITEKaeT, YTO K HepaBeHCTBaM BHZA

(f1—1gh-hvo
TaKKe MPUMEHUM MeMmo0 3aMeHbl MHONCUMENA: MHONCUMENb
If1—lgl
MOXCHO 3aMeHUMb MHONCUMEeM
fr-g
mozo e 3HAKA.
IIpumep 5.3. PemuTe HEpaBEHCTBO
x(Ix®?=1]-2lx-1]) <O.
PemeHue.
x(|x*=1|-2|x-1]) < 0;
x((x2=1)2—(2x—2)?) < 0 (Tak kak |f|—|g| u f*>—g*> — onHoro 3Haka);
x((* =1+ (2x—2))((x*—1) - (2x—2)) < 0;
x(x?4+2x—-3)(x*—2x+1) < 0;
x(x+3)(x-1)? < 0;

Omeem: x<-3,0<x<1.



TpeHupoBOYHbIE 3aZja4H

Pewume cnedyroujue ypasHeHUA U HepaABeHCMad:
1. |2—5x2|=3.

2. |x? —13x +35|=[35—x?|.
3.|12x+8|—|x—-5|=

4. 15x—3|—|7x —4]=2x-1.

5. x| = 2|x+1|+3|x+2|=

6. 2|x+6|—|x|+|x—6]=

7. Mx—1]1+2]-1]+1|=

8. |2x—15|=22—|2x+7|.

9./ (x—2)2+/(x—3)2=1.
10. x> —2x—1|= 5"“
x+1

1. |x—1|>——

12. |2x — 4| - |3x+9|>|x—1|—

13. ||x+1|—|x—-1||<1.

14. |x?-2x—-3|<3x—3.

15. x2 —|5x—3| —x<2.

16. x>+ 4>|3x+2| -

17. (Ix—1|-3)(]x+2|—5) <O0.

18. |x%+x— 2|+ |x + 4| <x%+2x +6.

19. |x% — 2x — 8| > 2x.

20. x2+x—10<2|x—2|.

21.2x>|‘2(:23|.

Jx+ 1]+ [x—2|
x+199
|x = 2]

[x—1]-1

3

x+1|-1

x‘=3x—1

x24+x+1

x%—7)x|+10
—6x+9

22, <1

23. >1.
24, = x|

25.

|<3.

26. <0.
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|x =3
' x2-5x+6

28, x2—|x|-12
x—3

29, |x3—1|>1-x.
x2—5x+4
x2—-4

27 =2

= 2x.

30.

<1

IMoarorosuTeJbLHBIE 3afja4H

Pewiume cnedyrowue ypagHeHus u HepageHcmea:

1L|x—1l=x-1. 18. x2 —|x| - 2<0.

2. |x+2|=2(3-x). 19. |x? —5x| <6.

3. [3x—2|+x=11. 20. |x2 - 2x| < x.

4. x| =|x—2[=2. 21 [x — 4] > x2 — 7x +12.
5.]1—x2=8.

22, x2—5x+9<|x—6|.
23.3x2 —|x—3|=9x—2.
24. |x — 6| >|x*—5x+9|.

6. |2x —3|=3—2x.
7. x> +|x|—2=0.
8. (x—7)%—|x—7|=30.

1 1
9. x2—6x+8+|x—4|=0. 25.x—+1+m>z.
10. 3|x 42|+ x*+6x+2=0. s
1. |5-2x|<1. 26. ;- > 2x+5.
> [x+3|—-1
12.‘3x——|>2, B
2 27. —4—2|x+4|2 1.
13. |x —2| < [x+4]. o
14. 2[x+1|<x+4. x—3=1
3
15. |x+ 2| = |x—1|+ 5 <x. I1—x|+10
2 29. ax—T43 > %

16. |x+1|—|x—4|>7. 1 5
17. x2 —5|x|+6<0. 30. 2 .
- X X x+1-17 |x+1]-2




§ 6. TpuroHoMeTpuYecKrue ypaBHeHHsI H HEPAaBEHCTBA

PenieHue mnpakTH4YecKHd JT060ro TPUTOHOMETPHUYECKOTO YpaBHEHMS
WIM HepaBeHCTBA NpeAnosaraeT yMeHHe pellaTh UX npocmeliuiue Bapy-
aHTHI BUAA

sinxVa,
cosxVa,

tgxVva,
ctgxVva.

ITpocTeiine mpuzoHomempu4eckie ypasHeHUs PeIlaloTcs COOTBET-
CTBEHHO 1o ¢popMyIaM

sinx=a & x=(—1)"arcsina+ mn,

cosx=a < x=zarccosa+2nn,
tgx=a << x=arctga+nn,

ctgx =a << x =arcctga+7n,

rae n € Z, npuyéM BHIpaXEHMA arcsina M arccosa onpezeieHsl Torja
H TOJbKO TOr/a, Korzal a| < 1.

ITH GOPMYJIBI TOJIE3HO TPOCTO MIOMHUTD Hau3ycTb. OZHAKO OHHU Pe3KO
YIIPOIAIOTCA B HEKOTOPBIX YaCTHBIX CJTy4asX, ¥ 3allOMHUHATh MX BCe IpeJ-
CTaBJIAETCSA yXKe HECKOJIbKO 06peMeHHTeIbHbBIM.

IMToaToMy He MeHee MoJIe3HO YMETb WLIIOCTPHUPOBATh 3TH GOPMYJIB Ha
eduHuuHoli okpyncHocmu. Tem Gosee YTO MMEHHO K HEH BOCXOJHT U HEIIO-
cpeZCTBEHHBIH BBIBOZ GOPMYJI KOpHEl, ¥ caMo onpejejieHHe TPUTOHOMET-
pyUYecKuX GyHKITUN.

YTo ke KacaeTcsl MPOCTEHIINX MPUZOHOMEMPUHECKUX HePABeHCME,
TO pemaTh HX AIBHOZ, KaK NpaBWIo, He TpebyeTcs. OBbIYHO, €CIH OHM
U BO3HHKAIOT B Ipoliecce pelleHus, TO HOCAT JIULIb BTOPOCTENEHHBIH
XapakTep M MOTYT OBITh y4TeHbl KaKMM-THOO KOCBEHHHIM 06pa3oM: Ha-
npumep, anrebpandecku (npu orbope 3HaYeHHUH TPUTOHOMETPHYECKOH
GYHKIIUHM) WIH Ha €AMHUYHOM OKPYXHOCTHU (1py oT6ope 3HaYeHHUii apry-
MEeHTa).

1 B IpOTHBHOM CJTydae M COOTBETCTBYIOIIIE YPABHEHHs He UMEIOT pellleHHil.
2To eCTb AOBOAMTS ZI0 OTBETA.
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3HaHHe CJIeAYIOMUX OCHOBHBIX Mpu2oHOMempuieckux opmyn coBep-
HIEHHO HEeO6X0AUMO:

sin? x + cos® x = 1 — 0cHO8HOe MpuUzoHOMempUUeckoe Moxdecmso;

tox = sinx ctex = 295X,
8X = Cosx’ 8X = Sinx’

sin 2x = 2in x cos x — cuHyc 0801iH020 y2na;

cos 2x = cos? x — sin? x — kocuryc 080iiH020 y2na.

ITIpumep 6.1. Haiigure Bce KOPHH YpaBHEHUS

sin2x —3 = 3 cos2x

)-

(B

Ha MPOMEXYTKe [—g;
PemeHwue.
sin2x — 3 = 3 cos2x;

2sinx cos x — 3(sin? x + cos? x) = 3(cos? x — sin® x);
cosx(sinx —3cosx) = 0.

PaccMmoTpuM ciyyau:

1) cosx = 0;
I
-2

MpUYEM X € [—%; %) mpun=-1 (x= _g);

{cosx;éo

+7mn, ne€z,

tgx =3
x =arctg3+nk, ke€Z,
o m. T
MpU4éM x € [—5; E) mpuk =0 (x = arctg3).
Omeem: —g, arctg 3.

CylecTByeT Talke Macca MOJNE3HBIX 8CNOM02AMebHbIX TPUTOHOMET-
prdeckux GopMyi (kaxzAas U3 KOTOPHIX CIIpaBeUIUBa TONBKO Ha obleit
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obacTH ornpeseneHus e€ IeBoH M MpaBoi yacTeil):

tg?x+1
cos 2x = 2cos® x —1 = 1 — 2sin® x — kocumyc d80iiH020 y2na;

2tgx
1-tg?x

sin(x+ y) = sinxcosy + cosx sin y — cunyc cymmut;

sin(x —y) = sinx cos y — cosx sin y — cuHyc pasHocmu;
cos(x+y) = cosx cos y — sin x sin y — kocuHyc cymmbt;
cos(x —y) = cosx cos y +sinxsin y — kocuHyc pasHocmu;

cos2

tg2x = — manzeHc 0801iH020 yana;

tgx +t
tglx+y) = lthg-;ngy—y — MAaH2eHC CyMMbl;
_ tgx—tgy .
tglx—y) = T+igxtgy — maHzeHc pasHocmu;

L2 X _ .
2sin” 5 = 108X — CUHYC NONOBUHHO20 Y2a;

2X _ .
2cos” 5 = 1+ €05 X — KOCUHYC NONOBUHHO20 y2Na;

_ 1—cosx
t82 2= 1+cosx TFcosx — MAaH2eHC NOJI0BUHHO020 yaNa,

tg= = sinx _ _ L=COSX 1 aneenc nonosuntozo yena;
82 = T+cosx _  sinx a yeud,
sinx = cosx—l;t2 tgx = —2
T 14t 1+ 8 1-¢2
X o
(raet=tg 5) — opMmynbL yHUBEPCANbHOL NOOCMAHOBKU;
. . . ox+ X —
sinx+siny = 2smTy-cos——2—y;
x+
sinx—siny = ZsmT cos zy
x+ X —
cosx+cosy = 2cos—2—y-cosTy;

. X+ . X
COSX—COSy = _251,1__2_3'.3111-2_-";

2sinx-cosy = sin(x+ y) +sin(x — y);
2cosx-cosy = cos(x+y) +cos(x —y);
2sinx-siny = cos(x —y) —cos(x+y).

KpomMe Toro, uenbiii pag ¢opMys1, HassIBaeMBIX hopmynamu npugede-
HUA, TIONy4aeTcs IpUMeHeHHeM eJUHOr0 MexXaHU3Ma K QyHKIUAM OIpe-
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JeIEHHOr0 BUAA. A UMEHHO, ITyCTh 3aJlaHbl TPUTOHOMeTpUYecKas (pyHk-
T
1A f ¥ LieJIoe YUCIIOo N, TOTAA BEIpakeHHe f (x + En) IIPUBOAUTCS K BUAY
*g(x), npuuém:
® eCJId n YETHO, TO QYHKIUA g COBMAAAET ¢ GyHKUMeH f, a eciit HeYéT-

HO — To ¢ KodyHKIMeit! 14 f;
o repeZ g(x) cTaBUTCA 3HAK, OAUHAKOBBII I BCEX X M COBMAJAIOLIHI
T T
€O 3HAKOM HMCXOAHOTO BhIpaXeHUA f (x + 5") npu 0<x<3.

IIpumep 6.2. Pemnre ypaBHEHHE

v 6sinx+2cosx = 0.

PemeHue.
6sinx+2cosx = 0;
cosx <0,
6sinx = 4cos2 X;
cosx <

3sinx = 2(1 —sin®x);

cosx <
(sinx+2) (smx - %) =0;

Omesem: 5?“ +2nn,neZ.

! KodyHKupeit 4151 CHHyca CIyXKHT KOCHHYC, Ui KOCHHYCA — CHHYC H T. .



TpeHUpPOBOYHEIE 3a/ja4YH
Pewiume cnedyioujue ypasHeHUs U HepaBeHCMaa:
1. (arccos x)? — 6arccosx +8=0.
2. cosx(2cos’x—1)= %

3. 4sin2x cos2x — 3sin?2x =1.
2 3

4. 25sin® x — sin? x cos x + 2 sin x cos® x — cos® x =0.

5. sin x + sin? x + sin® x = cos x + cos? x + cos? x.
6. 2sinx cosx —6(sinx — cosx) +6=0.

7. sin2x—tg-1%c052x=1.

8. (3 —ctg? x) sin2x =2(1 + cos 2x).

9. tg2x =4 cos? x — ctg x.

10. tg(g cosx) =ctg(msinx).

11. 2sin? x +sin(x?) =1.

12. tgx=(2+ V3) tgg.

13. tg2xtg7x=1.

v 1+sin2x — x/§c053x=0,

14.

3
<2z
ﬂ:SX\ 2"
c052x+\/#=0,
15.
3 <x<om.

16. \/c053x+s/§sin3x—3coszx+cosx+173=w/§sinx+%.

17. \/tgx+sinx+ \/tgx—sinx=2 tgx cosx.
18. tg(m - tgx) =ctg(m- ctgx).
19. 2cos x + v/25in 28x =32 + 2 cos 28x - sin x.

20. tg(14x) + 3 ctg(14x) +sin6x — 2v/2sin (Bx +Z

cos( Z(3x — v/9x2+160x+800) ) =1,
(5¢

XEZ.

21.

4

)

_ 4
V3+1°
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22. \/15x2+2y2 —222 - 34/5x -2y + 10z — 4+
+ v/5x% — 24/Bx cos(ny) cos(rz) + 1=0.

23. 20sin? x + 9 cosx < 21.
24. |tgx|<%.
1

_—
25.tg 1322 1.
26. 2cos?x — (24 V2) cosx+ V2> 0.
27. |4 cos® x — 1|+ |4 cos? x| = 2.
28. V5—2sinx=>6sinx —1.
29. Vsinx + /cosx>1.
30. V2 +sinx — v3cosx> 1.
31. 6sinx-cosx >sinx+cosx+ 1.
32. arcsin (x2 +x+ %) =arccos(x2 +x+ %)

33. arcsin 2x = arccos | x|.

34. Varcsin x + /arccos x > Z—g

35. sin(sinx) + sin x - cos(sinx) > 0.

; 1 1
36. ’251nx+2cosx+tgx+ctgx+ si_n;+m

<2
37. 2cos(arcsinx) — sin (% arccos x) <0.
38. CKO/MIBKO pellleHHi UMeeT ypaBHeHHe arccos(cos 2x) = 5%9?

39. arcsin(sin x) + 3 arccos(cos x) = 3x — 18.

IToaroroBuTe/IbHBIE 3aa4Yn

Peutume cnedyrowjue ypagrHeHust u HepageHcmeda:

1. sinx= g
2. cosx=+/3.

3. V2 cos? 7x =cos 7x.

4. (2sin x — cos x) (1 + cosx) =sin? x.
5.2cos2x+cosx=1.

6. V3sinx —tgx+tgx-sinx=+3.
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7. 4sin* x+12cos? x=7.
8. 3cos(§ —x) =2cos? x.

9.3tg?2x+7=
10.
11.
12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.

19.

20.

21

22.
23,

24,

25.
26.

27.
28.
29.
30.

2
sin®x
sin 3x + sin x =sin 2x.

.

1 —sin2x =cos x — sin x.
(sin 2x + s/§c052x)2=5+cos(§ —Zx).

3cos? x —sin? x — 2sinx-cosx=0.

cosx+sinx+2sinx-cosx=1.

cos3x +sin(9x +2) =0.

tg3x=tgx.

4cosx+3sinx=>5.

2cos3x=+v/3cosx —sinx.
@f+@x

1-tgf-tgx ™

1+tgx
1-tgx

= (sinx + cos x)2.

. ctg(% —x) =5tg2x+7.

in X 4X_5
sin 3+cos 38
sin? x —sin? 2x +sin?3x = &

N

int X
2sin > _

4X
CoS 2
Vsinx+cosx=0.

. 1
sinx > 2

N =

CosX < —
tgx<1.
arcsin x = arccos x.

sin(7t cos x) = cos(7 sin x).



§ 7. KomOuHNpOBaHHbIE YPaBHEHHUS U HepaBeHCTBa

OAHO ypaBHeHHe WIM HepaBEHCTBO BITOJTHE MOXKET COZAeEpXKaTh BhIpa-
JKEHMsA HECKOIbKHX, IPUYEM CaMBIX Pa3HBIX, THIIOB: CTeNeHHbIe, Iorapud-
MHUYeCKHe, TPHTOHOMeTpHYecKHe U T. [,

IMpocTedmuii BBIXOA M3 TaKOW CHUTyallMd MHOrZA Aa€T 3ameHd Heus-
8ecmHoli, TOC/e KOTOpoi 3afjada mpuobpeTaeT cTaHAapTHHIM BUZA. IIpH
3TOM COBEpIIEHHO He 06513aTeIbHO IBHO 0603Ha4aTh HOBYIO HEH3BECTHYIO
OTAeNbHOU OYKBOH.

IIpumep 7.1. Pemure HepaBEHCTBO

zx
107 .10Y1" " < 1000 000.

PemeHue.
x lgzx
10°*.10Y® "~ < 1000000 (= 10°),
X 4 VI0E * <6,

10%°* + v/ 10¥°x —6 < 0,
(V10 4+ 3) (V10%¥x-2) <0,
V10%¥'x < 2,

10 < 4,
1g2x < 1g4,

—1/lg4 <lgx < +/1g4,
107 V184 < x < 10V8%,

Omeem: 10~ V84 < x < 10V84,

CyliecTBeHHO 6osiee TPYAHBIMH CJjlefiyeT NPHU3HaThb TaKue ypaBHe-
HUA WIA HEPABEHCTBA, KOTOPHIE He CBOAATCA K CTaHJApTHOMY BHAY
HUKaKo#i 3ameHoi. Kak mpaBwio, UX pelleHHe onHpaeTcs Ha cneludu-
YecKye CBONCTBA QYHKUMI: MOHOMOHHOCMb, 02DAHUYEHHOCTb, YEMHOCMb
(He4EéTHOCTD), NepuodUUHOCMb H T. II.

Ina ¢yHkuuii, obrafaromux onpefeNéHHBIMU CBOHCTBAMH, MOXXHO
chopMynupoBaTh BIIONHE KOHKDETHbIE YTBEPXKAEHUS, IOMOralouie pe-
[IaTh HEKOTOpHIE YPaBHEHWS WIM HepaBeHCTBa, HAalpUMep: CMpozo Mo-
HOMOHHAA Ha 8cell ceoell obnacmu onpedeneHUs PYHKUUSL He MOxcem
npuHuMams 00UHAKOBbLX 3HAUEHUU 8 PA3HbLX MOYKAX.
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IIpumep 7.2. Pemnte ypaBHeHUE
337X —log, (2 — 3x) = 3273* —log, (3 — 2x).

PemeHHue.

3372 —log,(2 —3x) = 3>"* —log, (3 — 2x);

3372 4 log, (3 — 2x) = 3273 +log, (2 — 3x);

f(3—2x) = f(2—-3x), rae f(t) = 3" +log, t Bo3pacraer,

3—-2x=2-3x;

x=-1

Omeem: x=-1.

Crnegytoliee yTBep)KA€HHE CBSI3aHO C OrPaHMYEHHOCTHIO Pa3HBIX 4Ya-
CTefl ypaBHEHHS WIM HEepaBeHCTBA: eclU 8Ce 3HAUEeHUA Jiegoll uacmu —
He MeHble, a npaeoli— He Gonbule HeKOMOPOU KOHCMAHmMbl, MO Jesas
yacms — He MeHblle Npasoli, a ux pageHcmaeo Opyz 0py2y 803MONCHO MOTb-
ko mo20a, koz20a obe oHU 00HOBPEMEHHO DABHbL IMOIL KOHCMAHMe.

IIpumep 7.3. Peuinrte HepaBeHCTBO

52 -2+1 o \/3 sin(7mx — arctg g) +4cos(nx — arctg g)'

PemeHwue.

52x2_2x+l < \/3 Sin(ﬂ:x - ¢) +4COS(7TX_ ‘P):

4 o 4 3
TZe p =arctg 3, NpUIEM sinp =¢ U COSp =,

2_
ST 54/ cos p-sin(nx — ) +sin ¢ -cos(mx—p);
YY)
STV v54/sin 7tx;
JEETVH e Vv5y/sinmx, T.k VEET S B V54/sinntx;

2x—1=0,
sintx = 1;
ezl
=3
Omeem'x—l
. _20



TpeHnpoBoYHBIE 3aZaYH

1. CKO/IbKO pa3/IMYHBbIX KOPHEH UMeeT ypaBHeHHe
Vex? +2v3x+3 = —2x?
2. CKObKO pa3/IM4YHBIX KOpHEN UMeeT ypaBHeHHe

V6(x2+2) +2v5x = ¥35(x2 - 2) + 2V7x?

Pewume cnedyrowjue ypasHeHus U HepageHCmMea:
1)\ _ 2,5
3. (4|x 1+ 2) =11(x—1)%+3.

x}—8+6x(2—-x) —
4. T T — <+v4x-3.

5. ‘/logtgi_:(x—Z) =1

1 1g(2 —3x)
6. §(logy(3x —2))?= =L—7"% 3,

1 _
7. log, o1 1.
8. 318 x 4 ylogsx =162,
9.2< |log%(3x+1) —4|<3.
10.1 +log% (log3 (4 —x)) >0.
11. logg/g(log% (x+2))=2.

12. log, (log% ((%)x - %)) <-1.

13. 2log 533 +1og 15 (3"2‘3 = %) <log s 26.

14. log, (log;;(%)) <108§ (1085 (% )

(log3 x)
(loga )2 1083 x)
15.3 + <X 33
16 x-1_ <1

* logy(9-39)-3 =
17. log: (2*t2—4) > -2.

18. log, (logy(3* —9)) < 1.
(x—0,5)(3—x)

19 Tog 11

>0.
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20. log,(2* — 1) -log1 (2**1 —2) > -2.
2

-

21 log;;(x/x+3—\/ﬂ+log3(§)>0.

22. log(V9—-x*—x-1) =1
23. log, 2x < y/log, (2x3).

3*-1 3
24.log,(3* - 1) -log% (T) <3

25. \/(logi x)2+4log, v/x < vV2(4 —log;e x*).
26. V/ x8 V¥ > 2,

27. (%) (82072

28, 49'08:5 _7108:5 _ 9>,
21 —2X—26-x_|3-2%|
29, 5o 3]
30. (4x% —16x+7) log,(x —3) >0.
log,(1 —2x — x?)
>0.
log,_ s(x+1+v2)

1 1
<
1082513+ 05,2 — 5 < Tog, (6 —6x £ 1)

33. V17-9* —4* >3 —-3.2%,
34. logi(\/x+2—x+4) =-1 +log% 3.

Vx2+x—6+3x+13
36. 75 > 1.

37. 2+ V3)* +2<(2- V3~
2
38. log(mﬂ_ﬁ)@x—x -2)=0.

1 1g% x+lgx2-2
39. (%f) T g vk

x+1]+|x-1|
40. 97 = () .

41. x2 . 2x+1 + 2|x—3|+2 =x2 . 2|x-3|+4 + 2x—1_

100.

z 1

3L

32.

42, x22% 4+ 9(x +2)2° + 8x% < (x + 2)2% +9x22* + 8x + 16.

43. x(3logax-Flo8.2) < /3.
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44, xlg2 x+lgx3+3 < 2 : .
VXF1-1 JxFi+1
4x -5 1
45. log,» (m > 5
46. (%) (=213 L3P (x=5) < 1
logs (x% — 4x — 11)% —log,, (x? — 4x — 11)3
>
47. 2—5x —3x? =0.
2
48.log, (v x?—4x+3 >log;( )+1.
2 ) 2\ y/x?—4x+vVx+1+1

49. V4—x—2<x|x—3|+4x.

50. x (3x +2—24/3—2x—x2) >3|x|.

51. 5'°8:2.]og, x + 5'°%2% . ]og, 2 < 10.

52, (x+§)-|log¥(x2—4x+4)| =9 |log;x?—g(x2—4x+4)|.

. |log,H,1 VvV (x—2)*+ 2| Z-3+log 1 v (x— 2).

54. 2§+2c052x _ (23 _ 1)4coszx =—(2sin%x) 2108 /3, (V2-1).

55. 2sin?(2**1) — 4sin(72**?) + sin(n2**2) + 4 sin? (72*) =0.
56. |cosx|sinzx—§sinx+% =1.

57. log,_,2_,, (cosx — cos3x) =log,_,2_,, (sin2x).
8 8

[sin? x — = < —
58. log,g, 4/sin”x — 75 <—1.

59. 108 5inx—cosxy (Sin X — 5 cos x) > 1.
60. v/ 4sin®x —1-logg,, 2xx_——51 =0.

2 1 )_ 1
61. log, (cos X+ 3 = oy52

2
sin?(x+ y) —2sin(x+y) +2°

5

w

62. log; | x| +1og,, 3=

IToaroroBuTebHbIE 3aAa4YU

Pewiume ypasHenus u HepageHcmea

L Vx?+x+4<2x+[3x—2|.



TpeHupoBOYHEIE 3344

53

2. /|x+1|-1>/|x+1|-2010.

3. log, |1+ 5| <1.

4. |log3(x+2)| >2.
5. logé (26-3)+2<0.

2
6.5 53 <1,

7. log;(%l)>0.
1—log,s(—x)

8. %‘ix<0

9. \/logz(%) <1.

0. =2 _<0.

11, 9'08s(1-20 — 552 _ 5
12. x218* =10x2.

1. (%) 2 100,

14. x'8x-31gx+1 5 1000.
2 (1Y, (1)*

15.3 (3) (3) >1.
16. 2> +2 —|2x+1 | =214,
17. 242K > 242,
18. log;(3* —6) =x—1.
19. log;(4* —3) +log;(4* — 1) =1.
20. logg 2**3 —logg (3* —2) =x.
2L 1gVx+1+31gv/1—-x=Igy/1-x2
22.2(1g2 - 1) +1g(5V* + 1) =1g(5' V™ +5).
23. 3y/lgx+2lgy/x1=2.

log, (x?>~1)
l)ogzx >1

2
25. logs (VX +3 - v) +logs § >0.
26. logs v3x+4-log, 5> 1.

2. (



§ 7. KoMOMHHpOBaHHEle ypaBHEHUs U HEpaBEHCTBA

27. (0,5)"" (1ogy (-2)) <1.
28. log% x+logzx>1.

29. v/ xlo8vX > 2.

x +4| — x|
30. log(x2+2x_3) T >0.

31. 81(sin2x—l) cos3x __ 9(sinx--cosx)2 =0.

32. (V54 2v6)"* 4+ (v/5 - 2/6)5inx = %0

33. log _¢,,2 (sin3x +sinx) =log_,_,> sin 2x.
10 10



JduarHocru4deckas pabora 1

1. Peminte HepaBEeHCTBO

x*—2x+3

x2—4x+3 3.

2. PemnTe HepaBeHCTBO

7 9
G-2x=3) +x—3 +1<0.

3. Peumnte HepaBeHCTBO

X -

4. PemyTe HEpaBeHCTBO

x+1-log;9x

>
l1-logsx = L

S. Pemnte HepaBeHCTBO

Ve+x—x* _ \/6+x—x
2x+5 7 x+4

6. Pelnte HEpaBeHCTBO

_ 3
[x+3]-1

> |x+2|.
7. Peniure ypaBHeHHe
(2sin? x—3sinx+1)4/tgx = 0.
8. Pemnte HepaBeHCTBO
V2+2x—x24x-2

log, (g - x) +log, 2

<0.



JuarHocTudeckas pabora 2

1. Peminte HepaBeHCTBO

x2—3x+24

< 4.
x2—3x+3 4

2. PelinuTe HEpaBEHCTBO

Vx2—x—-6+3x+10

x+4

> 1.

3. Peminte HepaBeHCTBO

2*+x—10
g St
4. PeminTe HEpaBEHCTBO

log, 2:__11 > 1.

5. Peminte HepaBeHCTBO

Vx2—x—-6+3x+10

x+4

> 1.

6. PenriiTe HepaBeHCTBO

G+D+2) |

x2—|x|—2 = —3x.

7. PeluTe ypaBHEHHE
V12sinx = y/sin2x.

8. Pemrure HepaBeHCTBO

log, (51“8" - (%) 1+ng) > —1+Igx.



AuarHocrudeckas pabora 3

1. Pemivte HepaBeHCTBO

2x+3 > 4x+1
3x+2 7 x+4°

2. Pemite HepaBeHCTBO

20 10
CERICED) +x—4+1 > 0.

3. PemniTe HepaBeHCTBO

4. Pemte HepaBeHCTBO
(x+1) logg(x*>+2x—2) < 0.
5. PemTe HepaBeHCTBO

V2x2-5x+2

<
2x2+6x 0.
6. Perrute HepaBeHCTBO

x2—1
Jx|—1

> 0.
7. Pemivte ypaBHEHUe
(1+cosx) tg% —2+sinx = 2cosx.

8. PemnTe HepaBeHCTBO

6 1+log,(x+2)
2x+1 > x :




JnarHoctudeckas pa6ora 4

1. Peminte HepaBeHCTBO

3x2—-2x—-1 _ 2x?>—3x+1
2x2+5x+3  3x2+7x+4°

2. PelruTe HepaBEHCTBO

x=2)(x—D(x-7) >1
x+2)(x+4)(x+7) ’

3. Pemnte HepaBeHCTBO
(V5-2)F < (V5+2)FL
4. PemivTe HEpaBEHCTBO
log,2(x*+x—-1) < 0.
5. Pemyte HepaBeHCTBO

\/Z—x:-4x—3 > 2.

6. PelinTe HepaBEHCTBO

[2x+7|—-3x—4 <0
x+5—1|5x—7|

7. Pemiure ypaBHEeHHE
Jcosx = v2sin %

8. Penrure HepaBEeHCTBO
(2x+1] —x—2)(log§ x+4)+1)
2% — ol

2 0.



AuarHocTudeckasa pabora 5

1. PemivTe HepaBeHCTBO

2. PeluuTe HepaBeHCTBO

2 _162Xt3 S
(x*+3x)(2x+3) 16x2+3x = 0.

3. PemivTe HEpaBEHCTBO

2_2¢-15)%

4. Peuite HepaBeHCTBO
logs_4y_y2(5 —9x — 2x?%) < log;_, (1 —2x).

5. PemiTe HepaBeHCTBO

\/4x—x2—3 > \/x2—7x+12— \/x2—5x+6.
6. PemMTe HEpaBEHCTBO
[|x? - 8x +2| - x?| = 2x+2.

7. Pemire ypaBHeHHe

tgx- \/sinx—2cosx— 1=0.
8. Pemnre ypaBHeHUe

2 _4yv_9) = 2_ 4y
log 2z_ﬁ(x 4x —2) log#(x 4x —3).



JuarHocru4yeckasi pabora 6

1. Peluute ypaBHeHHE

_(®+Dx _ 10
(xx2—-x+1)2 " 9°

2. PemyTe ypaBHeHHe

2
2 X 40
Xt e~ 9o

3. Pemrute HepaBeHCTBO

( 42 3x2-x x4+1)x—2
x*+1 4x2 :

4. PemTe HepaBEHCTBO

log, _42 (x| — 4)?
108; 4,2 (10x? +5x+1) —

5. PemiTe HepaBeHCTBO

Vit3—~ 3 3x—1 S 1+V1-0~
VIt3 7 —v/1-37% J1-97+43*-1" 3>

6. PeminTe HepaBeHCTBO

O +x+1)2=2|x® +x2 + x| —3x2
10x2-17x-6

2 0.

7. HalizuTe Bce pellieHWs HEpaBeHCTBA

\/6cosx—sinx+4 < sinx+cosx

npHHagIexaupe oTpe3ky [0; 27].
8. PemriTe HepaBeHCTBO

x > log,(101-10% — 10?*%) —logs (101 - 2% — 52X . 22¥2X),



PexoMeHAyeMas MTepaTypa

Jlnsi IpoXoXKAeHUs IIKONIBHOrO Kypca MaTeMaTHKU HeoOXOAUM KOM-
IUIEKT LIKOJBHBIX Y4eOHUKOB, JKeJaTeJIbHO U3 de/ilepaJbHOTO KOMIUIEKTa,
yTBep)xa€HHOTO MuHHcTepcTBOM obpa3oBanus PO. [Tpu sToM A1s moaro-
ToBKM K E'D, kpome yyeOHHKOB 10 MaTeMaTHKe, NTpeJHa3sHaYeHHBIX 1A
10—11 k1accoB, HYKHBI TaloKe Y4eOHHUKH 110 IUVITaHUMEeTPHH 1 7—9 Kiac-
coB H 1o anre6bpe g 8—9 xiaccos.

Kpome yue6HHUKOB, 0cOOEHHO /I U3yYyeHUs NPHEMOB pelleHUs ypaB-
HEeHHil ¥ HepaBeHCTB, PEKOMEH/lyeM HCIOoNb30BaTh IPOBEPEHHbIE BpeMe-
HEM MeToAuvYecKue mocobus, 3a/JayHHKH 10 3JleMeHTapHO MaTeMaTHKe,
cOOpPHHUKM KOHKYPCHBIX 33/la4 10 MaTeMaTHKe. BOT HeKoTopble U3 HHX.

1. C60pHHK 3aja4 [0 MaTeMaTHKe IS NOCTyNaloomux B By3sl / [log pex.
M. Y. CkaHaBu. M.: Beiciias mkona, 1998 u gp. u3gaHus.

2. Modenos I1. C. CO60pHHK 3azjay IO CIelHaJIbHOMY KypCy 3jleMeHTap-
HoOM MaTeMaTHKH. M.: Beiciias mikosna, 1960.

3. Mooenos B. II. Tlocobue no matemaTtuke. Yactu I—II. M.: Uszarens-
CTBO MOCKOBCKOTO YHHBEpPCHTeTa, 1977.

4. Jlopogees I B., Ilomanos M. K., Po3og H. X. MaremaTHK AJIA IOCTYyIIa-
IOIKX B By3bl. M.: Jlpoda, 1976 u Ap. u3gaHus.

5. MenvHukos H. H., Cepzees H. H. Kak pemaTb 3aZiauy 110 MaTeMaTHUKe
Ha BCTYTIUTEJbHBIX 3K3aMeHax. M. YueGHO-Hay4YHBIH LIEHTpP AOBY30B-
ckoro obpasoBanusa MI'Y, 1994.

6. Llabynun M. 1. MaTteMaTHKa /Uil HOCTYTIAIOMWHKX B By3bl. M.: Jlabopa-
TopyA 6a30BBIX 3HAHUH, 1999.

7. Cepeees H. H. 1000 BoripocoB 4 0TBeTOB. MaTemaTHka. M.: YHUBepCH-
TeT KHIDKHBIHN oM, 2000.

8. Cepzees H.H. MartemaTHKa 3aJja4d C OTBeTaMHd M pelieHUAMH. M.:

Ky, 2003.
9. Cepzees U. H. EI'D. MaTteMaTtuka. 3aganus Tuna C. M.: Dk3ameH, 2009.

10. Ilapbteun U. @. Pemrenue 3agad. M.: [Ipocsemenue,1994.

11. apsieun H. ®., Tonybes B. K. aKynbTaTHBHBIM Kypc IO MaTeMaTHKe.
Pemenue 3agau. M.: [IpocBemenue, 1991.
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PexoMeHayeMas JMTepaTypa

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21

22,

Tony6es B. H. PelieHre CI0OXXHBIX M HeCTaHAAPTHHIX 3a/a4 10 MaTeMa-
TiKe. M.: WIIEKCA, 2007.

BcerynuTesnbHbIe 5K3aMeHBI M OIMMIIHAZLI IO MaTemaTHke / Ilog pea.
W. H. CepreeBa. M.: MexaHuko-MaTemMaTudeckuii paxynprer MI'Y, pas-
HBIE TOJBI.

3azauyd BCTYNMTENbHBIX 3K3aMeHOB Nno MmaTemaruke / Iloa pez.
E.A.TpuropreBa. M.: dakynbTeT BbluMCIHTENIPHOM MaTeMaTHKU U
kubepHeTHKH MI'Y, pa3Hble robl.

Toeopos B. M., [lst6os I1. T., Mupowun H. B., Cmuptosga C. @. C60pHHK
KOHKYPCHBIX 3aia4 o MateMaTuke. M.: Hayka, 1986.

Hecmepenko IO.B., Onexxnuk C.H., Ilomanoe M. K. 3aja4dl BCTYIIH-
TeJIbHBIX 3K3aMeHOB o MaTeMaruke. M.: ®akropuai, 1995.

Awenko U. B., lllecmakos C. A., 3axapos I1. U. TlogrotoBka k EI'D no
MmatemaTtuke. 2010. M.: MITHMO, 2009.

Awenko U. B., Illecmakos C. A., 3axapos II. 1. MaremaTuka. EI'D. Te-
Marudeckas paboyas TeTpagp. M.: Dx3ameH, 2010.

MaTtemarnka. COOpHHK TPEHUPOBOYHEIX paboT / IToz pez. A. JI. Ceme-
HoBa u U. B. fluteHko. M.: MITHMO, 2009.

Maremartuka. EI'3-2010. TunoBble TecToBble 3afaHusa / Iloa pea.
A.JI. CemeHoBa u U. B. flmenko. M.: Dk3ameH, 2009.

Camoe No/IHOe U3/laHKe TUIIOBBIX BADUAHTOB peajIbHbIX 3aflaHui EI'D-
2010. Maremartuka / Ilog pea. A.JI.CemenoBa u U.B. flimenko. M.:
Actpeis, 2009.

Iangépos B. C., Cepzees H. H. Otnnunuk EI'D. Matemaruka. PemeHue
cioxHbIX 3aga4. ®UIH; M.: UaTeekT-Llentp, 2010.

MBI He cuHUTaeM, 4To Bce NEepeYrcCJIeHHbIE rmocobus JAOJDKHbI HAXOAHUTb-

cs1 B JIMYHOM 6GubGIHOTEKe abUTYypHEHTa, Aa 3TO M HEBO3MOXXHO. OHAKO
KaK/ad U3 HUX [10-CBOeMy Io/Ie3Ha M HalAET cBoero 6arogapHoro YuTa-
TeJ.



OTBeTHI

Himke gomyckaloTcss OTBETH B Pa3HOi ¢opMe: Kak B BHAE MHOXECTB, Tak
U B BHJAe PaBeHCTB WIM HepaBeHCTB (BO3MOXHO, /ABOMHBEIX). Kak oTmeuanochk
paHee, IIaBHOM XapaKTepHCTHKOI OoTBeTa GbUIa M OCTaéTCsA ero MaTeMaTH4ecKas
NPaBWILHOCTb.

JuargocTuyeckas pabora
1. -1<x<25. 2.x<-3,0<x<1,x=3. 3. x<-2,x>-2. 4. x<-5,
—2<x<2,x>2. 5. x<-2,x24. 6.-2<x<-1,3<x<5 7.x=2.
8. -7<x<-6, -5sx<-1, x=1. 9. 1<x<3. 10 —2<x<2

2<x<14. 1l. x<-3,0<x<1. 12.x=—5, arctg3. 13. x——+27tn,

nez. 14.10°V#* <x<10V%% 15.x=-1. l6.x=%.
§ 1. PapoHaNbHbIe ypaBHEHHA M HepaBeHCTBa
TpeHHUPOBOYHBIE 3aJaYH

1.x=1,x=2009. 2.x=1,x=-2011. 3.x=-1,x=-2010. 4.1<x<2009.
5. -2011<x<1. 6.x<-2010,x=2-1. 7Z. x=-3, x=1. 8 -3<x<1.
9.x=-1. 10.x=-1. Il.x=—-4,x=2. 12.x=-1,x=12. 13.-1<x<12.
¥ x=-2,x=6 x=3—+2I, x=3+ V21. 15. (—»; —v/2] U [V2;4).
16. (—>;—-2] U (—1;4). 17. (—>=;-5]U (1;2) U (6;+»). 18. -1 <x < 5.
19. (-5;1)U{3}. 20.[1;2)U(2;4]. 2L (—»o;-1]U(4;+»). 22. (-1;0U
U;1). 23. (-5;1). 24. (—o; -V U (=2; ﬁ)u(§;+oo). 25. [1;2) U

U (3;4]. 26. -1”2‘;77,17‘) (‘/7T 1 1). 27. (—o0; —1) U (1; +).
28. (l_z—ﬁ;o)u(l,1+2‘/_)u(2 +). 29. (=5;1)U(2;3). 30. (—o; —3)U

U(=2:-1). 3L (~oo; —4]UT-2; —1]U[L; +®). 32. (—oo; ~1]U(0; 11U(2; 3].
33, —6<x<0,2<x<3,x>6. 34 —5<x<1,2<x<3. 35.x<—9,3<x<1,

x?%. 36.1<x<2,7<x<8. 37.x<-1, 2<x<% l71<x<3 x>4.

IoaroroBuTebHBIE 3aa4YH

1.x=1,x=§‘ 2.1Sx$;:-. 3. pellenuit He. 4. no60oe yKcio. 5. x=—§,x=3.
6.x<—§,x>3. 7.x=—¥, x=-1,x= 1x—¥. 8. - ‘3/§< <-1,

1<x<%§. 9. x=—+v3, x=v3. 10. —V/3<x< 3. 11.x=—3\/g,x=3/§.

12.x<—§/§, x>¥3. 13.(1;2)uU(2;3). 14. (—o; —2)U(-2; —1)U(1; + ).
5

15. (—0;—2) U (—2;—%) U(1+=). 1. —t<x<i omx<i x>l
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18. moboe aeiicTBUTeNbHOE YHUIO. 19. x <2, x = 4. 20. (—;2) U (5; + ).
21 (—o; DU[ 35 +%). 22, -7<x<-3. 23 (- DU +w). 24, (—;0)U

U@E;+®). 25. (—o;2)U(3; +%). 26. (—w;g]u[8;+m). 27. (—0; —20)U
U (23;+»). 28. (-1;0) U (4;4+»). 29. [1;3] U (5;+x). 30. -1 < x.
3 (-2-2) UG +m). 32 (-9 -DU L0 U (5 4%). 33 3<x<4.
34. [-3;0)U[20; + ). 35.(—o; —1]U(5;6]. 36.3<x. 37.x<—v2,x>2.
38. —2<x<2. 39.x<0,0<x<1. 40.-4<x<-1,-1<x<2.

§ 2. Iloka3aTenbHble ypaBHEHUs U HepaBeHCTBA
TpeHHpPOBOYHBIE 3aja4H

Lx=2 2.x=-1 3.x=1 4x=1x=2 5 x=logs,s. 6 x=3.
2

7.x=0. 8.x=0,x=2. 9.x=10. 10.x==+1. 1. x=-2,x=2. 12.x=-‘li.

13.x=4. 14.x=1,x=3. 15.x=2. 16.x=-log;2,x=3. 17.x<3,x>1
18. x#2. 19. x>-2. 20. x<0, x>log,3. 2. x€R. 22. x<0, x=1.
23.x>0. 24.x<logy,2. 25.—%<x<0. 26.0<x<log§ % 27.x<log3%,

log3§Sx<log3§. 28.x>%. 29.—1<x<§. 30. x<3—+v3,x>3+v3.

31"”?5%,;_,/7' 32.%log56<x<log65.

[MoArOTOBHTENbHEIE 3aJa4H
Lx=2x=4 2x=1 3.x=%. 4x=1 5.x=1og§%3. 6. x=2.
7.x=0. 8.x=%2. 9. x=2. 10. x=-2. 1. x=2— %,x=2+\/§.
12 x=0. 13.x=0. 14 x=-2 15 x=log:3. 16.x<3. 17. x> -3,
8. x<7 19.x<-3, x> 20 2<x<2 2L1<x<4 22 x<2

23. 0<x<1. 24.x>0. 25 x<log;10. 26. x<log 2. 27. —; <x<O.

29. x<0,1<x<3. 30.0<x<%,x>4.

§ 3. Jlorapupmuryeckre ypaBHeHHA U HepaBeHCTBA
TpeHHUpPOBOYHEIE 3aja49H

Lx=1+¥2. 2.x=3. 3.x=2"! x=2"%. 4. x=22x=2"%. 5.x=27,

_ _ - - =1 ,=-1 __3-¥3
x=2. 6.x=1 7.x=100. 8. x=5. 9.x—81,x—3. 10. x= 3
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x=8. 11.x=é,x=3. 12. x=2. 13.x=2,x=1-+v33. 14.x=4. 15.x=8.

16.x=M. 17.1<x<2,3<x<4. 18.-1<x<1,3<x<5. 19.3<
<x<2 20.0<x<10. 2L 2<x<3,x>3. 22 x>3. 23 o<x<3,
2<x<4. 24.—<x<1. 25. -3<x<1,3<x<4. 26. -2<x<-1,-1<x<0,
0<x<1,x>2. 27.0<x<2,x>4. 28.-1<x<0. 29. 0<x<\/_,1<x<3.
30.3<x<4, x>6. 31.2“/5<x<§,1<x<2‘5.

INToaroroBUTENBHBIE 3aJa4YH
1 x=0. 2.x=§,x=10. 3. x=1. 4 x=-2— 0. 5.x=T16,x=10.

6. x=10, x=10000. 7.x=%,x=2. 8.x=3. 9.x=—4. 10.x=3. 11. x=4.
12. x= %,x 16. 13. x——g,x 23. 14.x=2. 15. x—;,x=128. 16.%<
1

<x<§ 17-<x<2 18.2<x<3. 19. —<x<§ 20. l<xs4. 21.0<

<x<— 2<x<4. 22 E<x<1 1<x<10. 23.Pemenmiiner. 24.1<x<2,

3<x<4 25. —/5<x<—-2,1<x<+v5. 26.2<x<3. 27. -3<x<-6,
V6<x<3. 28.4<x. 29.0<x<1,vV3<x<9. 30.1<x<4.
§ 4. HppanuoHa/ibHble ypaBHEHHA M HepaBeHCTBA
TpeHHpOBOYHBIE 3aAa4YH

1. x=0. 2.X=_3_2\/ﬁ' 3.x=—\/§_ 4.x=-5. 5.x=5. 6.x=8. 7.x=
=~/§2—1 8.x=9. 9.x=2. 10.x=—§,x=1. M x=7 12.x=1,x=2,
- _3l g3l 1, 1 4
x=10. 13. x=3g, x=352. 14 5<x<10. 5. x=3, x=¢, x=¢.
6. -1<x<L 17 2 <x<9. 18.x<-2 -1<x< B 19,555,

~d<x<a 20x<-1,x>3 sk 2 '3"/§<xs1. 23. —~1<x<8.

24. 1<x<2,2<x<¥. 25. 1<x<% :<x 26.0<x<5. 27.1<x<

s—sﬁ. 8. —1— vI3<x <0, 1J"/ﬁ<x<\/_—1. 29.x>3\/§. 30. -5<
x<2/VE-2-4. 313<x<6, 6<x<133 11v6.
[oArOTOBUTEILHbIE 3a4a4H

L. x=6. 2.x=%,x=1. 3.x=—\/7,x= % 4.x=2. 5.x=3. 6.x=-8,

x=27. 7.x=1. 8.x=§-. 9.x=3. 10. x=-3. 11.x=—%. 12. x=4.



66 OTBeTHI

13.x=0,x=—%. M. x=5 15.x=-1 16 ;<x<2 17 4<x<6.
18. -1— /5<x<-3,1<x<v5—-1. 19.x<1. 20.x=—1,x>2. 21.—%<x.
22. 5<x. 23.%s::<3. 24.—1sx<0,§<xs1. 25. -2<x<2. 26.x<]1.

27. —33<x<3. 28.x<-3. 29.1<x. 30.1$x<%.

§ 5. YpaBHeHHUs U HEpaBEHCTBA C MOAYJIEM

Tpel-mpOBO'-n-lble 3ajayHu
70 13 4
L. x=-1, x=1. 2.x—0,x—-l-§,x—7. 3. x =-25, ics—S 4. x < < 3
5. x=-2 6.x=-12,0<x<6. 7.x=1. 8. —%sxs—z—. 9. 2<x<3.

10. x=1, x=4. 11.x<%,x>3. 12. —9<x <. 13.—%<x<%. 14. 2<x <5.

15. -5<x<3+42v2. 16.x<-5-v1I9,x=v2-2. 17. -7<x<-2,3<x<4.
18. -6<x<-1, x>0. 19. x<2v2, x>2+2v3. 20. —3—”2‘/—6_—5<x<3.
21, —@ <x<-2, -2<x<-1x>3. 22 x<-199, —66 <x <200,

23.x<0,2<x. 24.-3<x<-2,0<x<+V3. 25.x<-2,x>-1. 26.-5<

<x<-2,2<x<3,3<x<5. 27.%Sx<2. 28. x<3. 29.x< -1, x>0.
8 _5
30.0st§,x?§.

IoaroroBuTe/bHELIE 3aJa4YH

Lx>1 2x_§ 3.x=—§,x=14§. 4.x>2 5.x=-3,x=3. 6.x< %
7. x=-1, x=1. 8 x=1,x=13. 9. x=3,x=4. 10. x=—-4, x=-1.
1. 2<x<3. u.xs%,ng. 1B.x>-1. 4. x<-2 x22 15 x>:

16. Pemienuit Het. 17. -3 <x<-2,2<x<3. 18. -2<x<2. 19. -1<x<2,

3<x<6. 20.1<x<3. 21.2<x<4. 22.1<x<3. 23.x<4_;’/ﬁ,x>4+;/1—9~
«/ﬁ—a

24.1<x<3. 25.—-1<x<0, 0<x<Ji§. 26. x<—2, l<x<1 1<x<
11

27. x<-8, - 6<x<-2,x>-2. 28. x<2,x=3,x>4. 29. —<x<7
30. 3<x<-2,x=-1,0<x<1.

§ 6. TpuroHoMeTpHYecKHe ypaBHEHUSA U HEpaBEeHCTBA
TpeHHpOBOYHBbIE 3aJa9YH
2n T 3n
1. x=cos2. 2. x—:i:— + 2km, x—d:—+2rm; x—:l:—+2m1r k,n,meZ.

3x—§arctg + ,ke€Z. 4. x= arctg 5 +k1r,keZ 5x=—+k7t,k€Z.
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6.x=(2k+1)n,x=§+2nﬂ:, k,nez. 7. x=%+k7t, x=;—g+nﬂ:; k,neZ.

8.x=£+kﬂ:, x=£+rm:,x=—arctg-:1;+m1r; k,n,meZ. 9. x=£+k1r,

——+ k nez. 10.x= 2arccosT+k1r kez. 1. x—:i:1+\/1+ +2km,

x=:|:1—\/1+—+2kﬂ:; k=0,1,2,... 12. x =3km, x=—z + 3nm; k,n € Z.

2n+1 2l lin _lon

13. x—Tn,neZ n#9%+4,keZ. 14.x= T6°*X= g - 15. x= 2

16.x=z+2kﬂ:,x=7+2nn,x=?+2mﬂ:, k,n,meZ. 17.x=kn,x=%+
2k +1x+/4k2 44k —15

+2nm; k,n€Z. 18. x =arctg +nm, x =tarctg2 + mm;

4
k=3,%4,45,...,n,meZ.19. x=%+2kﬂ:; kez. 20.x=2?n+2k7t,x=g+2mr;

1 1
k,neZ. 21.x=-31,x=-7. 22.x—ﬁ,y—2,z—0, x—\/g,y——l,z—s.

23. 2kn<x < arccos% + 2km, arccos% +2nr<x< —arccos% +2(n + Dm,

—arccos%+2(m+1)n<x$2(m+l)n; k,n,meZ. 24. ﬂ:k—arctg% <x<
<ﬂ:k+arctgl;k€Z. 25. —‘/4 T<x< 4_—71. 26. 2 tonk<x<-Z+
2 4 T 4 4

+2nk+1); keZ. 27. x=:l:arccos\/§+1m; nez. 28. s?ﬂ+2k7t<xsg+

+2(k+1)m; kE€Z. 29. 2kn<x< 2 +2kn; keZ. 30, E+2kn<x<3—n+2kn'
+f)

ﬁ)<x<2(nk+arctg kezZ. 32.x=-1,

x=0. 33.x=%§. M.sin(%(l—g))<x<sm( (1+F)). 35.2kn <

<x<@k+Dm keZ 36 x=-%+kn, keZ 37. -1sxs—g-,x=1.
38. 2009. 39.x<‘“r+18 8m—18<x<18—3m.

kez. 31 2(nk+arctg 3_7

IToAroTOBHTENbHBIE 3aAaYH

1. pelleHMi1 HeT. 2.'pemeuuﬁ Her. 3. x=_1r_+k_rr —:i: +2"” k,neZ.

4. x=Q2k+1Dn, x=(- 1)" +nm; k,n€Z. 5.x= (2k+1)1r x= :I:arccos%+

+2nm; k,n€Z. 6x——+2k1r,x=——+n7t‘k neZ. 7x——+—'k€Z
8. x= (1)" +nm; neZ. 9x—:i: +kn; keZ. 10.x= :i: +2k x—2,
k,neZ. 11. x——5+2kﬂ:, x—2mr, x—z+21rk, k,neZ. 12. PemreHmit

Her. 13. x=§+kn, x=—arctg3+nm; k,neZ. 14. x=§+2k7t, x =2nm;

k,neZ. 15.x=——+4k—1n, x—_6+4" 1

n, k,n€Z. 16. nmt, n€ Z.
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n o, kn n
nt oo x=tm k,neZ. 19.x=

=arctg%+kﬂ:;k€Z. 20.x=37n+k7t,x=n1r; k,neZ. 21.x=—arctg%+k1r,
n

3kn T

T,kGZ. 23.x—ﬂ:g+kn,x—§+

+%; k,neZ. 24. x=:l:2—315+2k7t; keZ. 25.x=m— arcsin ﬁz_l + 2k;
T 5n 2n 4n

keZ. 26.€+2kﬂ:<x<?+2kﬂ:,kez. 27.?+2knsx<T+2kn,keZ.

28. —g+kn<x<§+kn, kez. 29.x=—@. 30.x=:i:%:i:arccos—?+2krr;

2
keZ.

17. x =arccos g +2km; keZ. 18. x=-—

x=arctg%+nﬂ:; k,nez. 22. x=:|:%+

§ 7. KoMGMHHpOBaHHbIE YPaBHEHHUA U HepaBeHCTBA
TpeHUpPOBOYHBIE 3aJa9H
4 6 3 3n _1
1. 2. 2.‘1/._3.x—§,x—§. 4.Z<xs7. 5.2<xs2+th. 6.x—3,
-2a0-v2) =_1,_.3 =1 = _127 21y, r 1.1
x= 3 A ES »X=3 8.x—9,x—9. 9. [ 384’ 64)U( e 6]'
10. -77<x<3. 1L —2<x$—2—:;. 12. 0<x<1. 13 —2<x<-1,1<x<2.

14 x<-2 15 0<x<32% x>3% 16 logy = <x<2 17. x<2

18. x > log, 10. 19.0<x<%,2<x<3. 20.log2%<x<log23. 21. 0<x <

27 Va4-2 1 .
<Ic 22. —2v/2<x< -1, - <x<L 23.0<xs;—ﬁ,x>2. 24. [1;2].
25.0<x$%,1$x<4. 26.0<x$%,x>4. 27.1<x <1000. 28.1<
< x <5987 = 7085 29 x> 3. 30.3<x<%,x>4. 3L —2<x< V32,
3-43 3

6 - 7

<x<7,x=-2. 35. %<x<2,x>2. 36. x<—7, —-5<x<—3,x22. 37 x<

0<x<—1++v2. 32.—%<x<0,%<x< 33.x>10g% 3H4.-1<

<log,, 5(VZ—1). 38.2—-VI<x<1,3<x<2+vZ 39. x=F100,x=10,

x=100. 40.x=-log,2, x=log;2. 4Lx=—3,x=1,x>3. 42 -1<x<0,

2<x<3. 43 1<x<1,1<x<4. 4.0<x<Ths, S <x<1 45.VB-1<

<x<2,2<x<5 46.x<-3,x=5. 47.x<-2, -2<x<2—-+/15, x>6.

48. 1 < x < 04 0 < x < 4

50.—3sx<8‘/§l;19,x=0,%sx<1. 5. 0<x<1,x=2 52.x=3 x38.
1-+5

53. —1<x< 1+2‘/§,x>1+2‘/ﬁ.

55. x=log, (k+ %), k=0,1,2,...; x=log,n,n=1,2,... 56. x=(—1)"%+kﬂ:,

,0<x< 54.x=§+2k7t, keZ.
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x=nm;k,n€Z. 57.x=%. 58.%+kn<x<§+kﬂ:;keZ. 59. arctg5+2kn <
<x<(2k+1)7r,x;é§+2rm;k,neZ. 60.£+2knsxs5—n+2kn,x;€g+2nn;
k=1,¢2,i3,...,nez,—”6"<x<—37“,—32”<x< 4x_—7?”. 6L x=kn,

3 3 3
y=1;keZ. 62.x—;,y—5+2nn—;,x——;,y—§+2nk+;, k,nez
IToAroTOBHUTENBHBIE 3aAaYH

l.x$0,x>%. 2. x<—2011, x>2009. 3.x<-3, x>3. 4.—z<x<—191,

x>7. 5.x<0. 6.x>0. 7. -1<x<0,x>1. 8. —%<x<0. 9. x>2.

10. x<log;2, 1<x<5. 1. x=-2-+v10. 12. x=V 103, x=+10"*%3
13. 1<x<10000. 14. x > 1000. 15. 0<x<64. 16. x=-3, x > —1.

17.x$10g2(\/§—1),x>%. 18. x=2. 19. x=1. 20.x=log;4. 21 x=0.

22. x=9. 23.x=10,x=10*. 24. (- J’ 1; —ﬁ)u(ﬁﬁﬂ). 25.0<x<

27 150.51g3
s-1—6. 26. 1<x<4. 27. -1<x<-— ‘/_ ‘/_<x<1 28. 0 <x <10 15 .,
29. 0<x<4,x>4. 30. -1—v5<x<-3,/5—-1<x<5. 31.x=5+kn,

2n1r . 1g3 S5n

:i: s k,neZ. 32.x==% ————+kn,k€Z. 33. x=——.
x=+Z 42k n x=xarcsin B2t ‘/_)+ T, x=—.

JluarHoctuyeckas pa6ora 1

1.x<1,%<x<2,x>3. 2. -5<x<1,2<x<3. 3.%Sx<1. 4.2<x<3.
5.-2<x<-1,x=3. 6. -5<x<-4, -2<x<-2+/3. 7.x=nrr,x=%+

+2k7Tle€Z 8.1- \/—<x<32f 2<x <§

Juarsoctudeckas paGora 2

Lx<-1,x>4 2 x<-2 -1<x<4 3.2<x<3. 4. 3‘2‘/§<x<%,
1<x<¥. 5.x<—6, —4<x<-2,x>3. 6.§sx<1,x>z. 7. x=nn,

b1 1 1
= = . —_ < =
6+2k7t, nkeZ. 8. 0 <*<3-

JuarHocruyeckas pa6ora 3
L -4<x<-1,-2<x<l 2.x<-2, -1<x<3,4<x 3 -V3<x<V3,
4.x<-3,-14+v/3<x<1. 5.—3<x<0,x=%,x=2. 6. x<-1,-1<x<1,
x>1. 7.x=g+2kn;k€Z. 8.—%<x<0.



70 OTBeTH

JuarHocruyeckas paGora 4
L-3cx<-d c1ax<i2x<-7, —4<x<-2 3 -2<x<-Lxz1
4. —2<x<—¥.
8. —4<x<-1.

5.x<0,1<x<2. 6.x<%. 7.x=(—1)"§+2k7'r; keZ.

JnarHoctuyeckas pa6ora 5

L1<x<2 7<x<8. 2 —4<x<-3, —ng<0,x?1. 3. x<-3, x=5.

4 —5<x<-2-2V2, —4Sx<0,0<x<%. 5. 6.x<0,1<x<2 x>5.

1 1
. x = (2k s = e — +2nm; k,n€Z. x=2
7. x=0Qk+1)n, x 1t+arccos‘/g arcsm\/§+ nmn n 8. x +

+4/1444v/3, x=2—+/14+43.

JnarHocTuyeckas pa6ora 6

l.x=%,x=2. 2.x=—§,x=2. 3.—\/2+\/§<x<—\/§,—\/2—\/§<x<0,
0<x<\/2—\/§,\/§<x<\/2+\/§. 4. —%<x<_5_‘/§,i‘/§<x<0,

20 20
—5+V45 '3+mgx<l. 5.x>0. 6. x<-2—-+3, -03<x<

20 ’ 10 2
<-24vV3 x=1,x>2. 7 2?7T<xs2arctg‘/2_12_1.

<lg101-2.

O<x<

8. x<-2,0<x<
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